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P R E F A C E . 

DANS la Conftrudion des Tables Agronomiques du 
Soleil, de la Lune & desPIanetes, les uns ont em-

ployé pour repréfenter leur Mouvement dans le Ciel, des 
Cercles, les autres des EHipfes autour defquelles ces Pla-
netes décrivoient leurs révolutions fuivant des réglés diffé-
rentes. D'autres enfin ne trouvant pas que ces différentes 
hypothefes puiTent s'accorder aux Obfervations avec toute 
î exactitude qu'ils auroient fouhaité, ont cru qu'il falloit 
mieux conftruire des Tables qui repréfentaffent ces Obfer-
vations, que de s'aifujettir à aucunes des différentes hypo-
thefes que l'on avoit imaginées jufqu'alors. 

Comme il eit certain que l'on doit donner la préférence 
aux Tables qui attribuent aux Planetes le mouvement 
qu'elles ont réellement dans le Ciel, j'avouë que cette der-
nière Méthode de conftruire les Tables feroit la meilleure-, 
fi on avoit un affés grand nombre d'Obfervations pour 
déterminer par leur moyen tous les différents points de 
leurs Orbes, & fi l'on pouvoit s'affurer en même temps 
que chaque Planete étant retournée au même point de fon 
Orbe, répondît en même temps à un même lieu dans le 
Ciel. La première de ces fuppofitions peut s'admettre dans 
le Soleil. On voit cet Aftre pendant le cours de l'année 
un grand nombre de fois dans les lieux convenables pour 
déterminer fa fituation, foit à fon paffage par le Méridien, 
foit en le comparant à des Etoiles fixes ; de forte qu'il 
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n'y a aucun degré de ion Orbe où il n'ait été obfervé. 

A l'égard de iaXune, on peut i'obferver auiïï plufieurs 
fois pendant le cours d'une de Tes révolutions ; mais quek 
que fréquentes que foient fes Obfervations, fa Parallaxe 
qui eil iàns comparaifon plus grande que celle du Soleil &. 
des autres Planetes, 6c qui dans le même temps eil d'une 
quantité différente en divers Pays, fuivant qu'elle y eil plus 
ou moins élevée fur i'horifon, empêche d'en faire les Ob-
fervations avec la même précifion que celles du Soleil. 
D'ailleurs on a de la peine à diftinguer cette Planete plu-
iïeurs jours avant & après fa Conjonélion, & on ne la voit 
lorfqu'elle eil nouvelle, que dans les temps où elle eftaifés 
proche de fes Nœuds pour éclipfer le Soleil. 

Pour ce qui eil des autres Planetes, comme nous ne 
lommes point dans le centre ni dans le foyer de leurs Orbes, 
& qu'elles font leurs révolutions autour du Soleil, il eil 
néceflaire d'y rapporter tous leurs mouvements. Nous fom-
mes, pour ainfi dire, comme les fpeélateurs de leurs diffé-
rents mouvements, qui font très-irréguliers en apparence, 

qu'il eft néceifaire de décompofer pour difeerner ce qui 
appartient à ces Planetes, de ce que l'on doit attribuer au 
mouvement de la Terre autour du Soleil. Auifi nous ne 
les voyons jamais dans la place qu'elles occupent réellement 
dans le Ciel, que loriquelles fe trouvent en Conjondlion 
ou en Oppoiition avec le Soleil : obfervations rares, & dont 
quelques-unes ne peuvent pas s'appercevoir, tellesque leurs 
Conjonctions fupérieures, à caufe des rayons de cet Aftre, 
qui empêchent alors de les diftinguer. 

Mais quand même on auroit des obfervations de toutes 
les Planetes dans les différents degrés de leurs Orbes, il y 
auroit encore de grandes difficultés d'admettre la fécondé 
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fuppofition, que les Planetes répondent au même point du 
Ciel après une de leurs révolutions. 

Quoique le Soleil ou plutôt la Terre foit entre toutes 
les Pianetes celle dont les mouvements paroiiïent les plus 
réguliers, on n'a pas pu encore s'aiTûrer que toutes Tes 
révolutions fuifent uniformes. Les Ailronomes ne font pas 
même d'accord, à un quart de degré près, dans ia détermi-
nation de Ton Apogée ou de ion Périgée, où commencent 
& fe terminent Tes inégalités apparentes ; parce qu'il y a des 
révolutions où il femble que ces points foient plus ou 
moins avancés que dans d'autres, fans que l'on en ait encore 
aucune réglé certaine. 

On remarque auffi dans îa Lune, que dans les mêmes 
points de Ton Orbe elle répond à différents endroits dans ie 
Ciel, fuivant fes différents afpedïs avec le Soleil, & fuivant 
ïes différentes pofitions de ion Orbe à l'égard de celui du 
Soleil : ce qui a fait imaginer diverfes inégalités fur lefquelles 
les Agronomes ne font point tous d'accord, non feulement 
par rapport au nombre de ces inégalités, mais auiTi par rap-
port à leur grandeur & à la manière avec laquelle on doit 
les diilribuer, pour repréfènter le mouvement de cette Pla-
nete. II feroit donc néceifaire, pour les difcerner avec évi-
dence, de pouvoir obferver chacune de ces inégalités dans 
le temps où elles font dégagées de toutes les autres; ce qui 
arrive très-rarement. 

II eft vrai que dans fes Conjonctions & Oppofmons avec 
le Soleil, la plûpart de ces inégalités difparoiffent, mais il 
en relie toujours quelques-unes, qui, faute d'être parfaite-
ment connues, laiffent quelque incertitude fur 1e lieu précis 
où la Lune doit fe trouver dans cette iîtuation. 

II en eil de même de toutes les autres Planetes, elles 
a iij 
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n'employent pas toûjours un intervalle cie temps égal, à 
revenir au même point de leurs Orbes, ioit que ces Orbes 
changent réellement de pofition dans le Ciel, lbit que la 
différente iïtuation des Planetes les unes à l'égard des autres, 
produife par la communication des mouvements, des va-
riations dont on ignore encore la caufe. 

Toutes ces difficultés qui fe rencontrent dans le moyen 
de déterminer les mouvements des Planetes par des Obier-
vations immédiates, nous ont déterminé à choifir entre les 
différentes hypothefès qui ont été propofées jufqu a préfent, 
celles qui s'accordent mieux aux Obfervations, & qui pa-
roiffent en même temps les plus conformes aux loix des 
mouvements. 

Quoiqu'en fuppofant les Orbes des Planètes circulaires, 
ôn puilfe repréfenter avec affés d'exactitude le mouvement 
des Planetes dont l'excentricité n'eil pas confidérable ; ce-
pendant l'uniformité qu'il femble qu'il doive y avoir entre 
la figure des Orbes de toutes les Planetes, doit faire aban-
donner cette hypothefe, qui ne paroît point s'accorder aux 
autres Planetes dont l'excentricité eft fort grande. Il a donc 
fallu fubftituer au cercle quelqu'autre ligne courbe, telle 
que l'EHipfe, fur laquelle on a fait mouvoir les Planetes, en 
plaçant à l'un de fes foyers, ïe Soleil ou la Planete principale 
autour de laquelle elles font leurs révolutions. 

Mais quoique prefque tous les Aftronomes foient d'ac-
cord de donner aux Orbites des Planetes une figure Ellipti-
que, ils ne îaiifent pas de différer encore entr'eux fur la 
manière dont les Planetes parcourent ces Ellipfes: car ayant 
remarqué que plus elles s'éloignent de l'Aftre autour duquel 
elles font leurs révolutions, & plus leur mouvement fe 
rallentiifoit réellement, ils leur ont attribué deux inégalités, 
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l'une optique & fimplement apparente, qui provient de ce 
qu'elles doivent paroître fe mouvoir avec moins de vîteife 
iorfqu'elles font plus éloignées, que Iorfqu'elles font plus pro-
ches du foyer de leur mouvement; l'autre phyfique, parce 
qyeiant plus éloignées de ce foyer, elles en doivent recevoir 
moins d'impreiîion, ce que i'on a expliqué différemment 
fuivant les différents fyftemes qu'on a fuivis ou imaginés. 

En faifant mouvoir une Planete autour d'une Eilipfe dont 
fes foyers font tels que la plus grande & la plus petite diftance 
de cette Pianete au foyer où eft; placé le Soleil, foit dans le 
rapport des diftances obfervées, on trouve que fuppofant 
ion mouvement uniforme autour de l'autre foyer, à i'égard 
duquel elle femble décrire des arcs égaux en temps égaux ; 
l'inégalité de fon mouvement apparent à l'égard du Soleil fe 
diftribuë en deux parties à peu-près égales, proportionnées 
à leur diftance, dont l'une eft apparente & l'autre réelle. 

Cette hypothefe s'appelle X Elliptique [impie, tant par fa 
facilité qu'il y a de calculer par fon moyen l'équation des 
Planetes, que parce qu'on peut la déterminer géométrique-
ment, & elle repréfente aifés exactement leurs mouvemens : 
.Mais comme i'on ne voit pas quelle peut être ia caufe du 
mouvement régulier de ces Planetes autour d'un des foyers 
de i'Eilipfe, qui ne femble devoir contribuer en rien à cette 
parfaite égalité ; la plûpart des Aftronomes modernes ont 
préféré i'hypothefe de Képler, qui, fans s'embarraifer du 
point autour duquel les Planetes doivent avoir un mouve-
ment uniforme, a fuppofé qu'elles fe meuvent fur leurs 
Orbes, de manière que les aires ou SeCteurs qui fe terminent 
au foyer de leurs mouvements, & qui font comprifes entre 
les arcs qu'elles décrivent, foient égaies en temps égaux. 

Cette dernière hypothefe paroît même repréfenter avec 
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plus d'exa&itude que ia précédente, les mouvements des 
Planetes dont l'excentricité eil ia plus grande, & c'eft celle 
que j'ai employée pour déterminer leurs équations, telles 
qu'on les a marquées dans ces Tables. 

A l'égard des principes fur lefquels on les a dreffées, 
elles ont pour principal fondement, celles de mon Pere, 
qu'il avoit coniîruites fur les Obfervations anciennes com-
parées à celles qu'il avoit faites, tant en Italie qu'en France 
à l'Obiervatoire Royal. Mais comme depuis ce temps-là 
on en a fait encore un grand nombre auxquelles feu M. 
Maraldi de cette Académie, a eu une très-grande part, 
on en a fait ufage pour les reéîifier, & les porter à ia plus 
grande précifion dont on a été capable. 

Pour déterminer les moyens mouvements du Soleil, 
de la Lune & des Planetes fupérieures, on a employé les 
Obfervations anciennes, que l'on a comparées aux modernes. 
Le peu d'exa<5litude avec laquelle celles-là paroiiTent avoir 
été faites, tant par le défaut des Inftruments & des Lunettes, 
que par la manière de déterminer le temps des Obfervations, 
ce qu'il étoit extrêmement difficile de faire exadement avant 
l'invention des Pendules, laiife quelqu'incertitude fur la 
précifion des éléments qu'on en a déduits ; cependant on 
a jugé que l'on pouvoit par leur fecours, déterminer les 
moyens mouvements de ces Planetes avec plus d'exaélitude 
que fi l'on n'avoit employé que les Obfervations modernes 
dont on n'a pas encore une fuite fuffifante, pour que la -
précifion avec laquelle elles ont été faites, puiife Gompenfer 
l'avantage que l'on peut retirer de la comparaifon d'un plus 
grand nombre de leurs révolutions. 

A l'égard de Venus & de Mercure, comme les Obfer-
vations anciennes de ces deux Planetes n'ont été faites que 

vers 
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yers leurs pïus grandes digrefîions, où les erreurs de quel-
ques minutes en peuvent caufer une de quelques degrés 
dans la détermination de leur vrai lieu : on a été obligé d'y 
employer les Obfervations modernes de ces Planetes, <5t 
principalement celles de leurs Conjonctions inférieures, dont 
ïa première, qui eit le paffage de Mercure devant le difque 
du Soleil, a été obfervée en 1631 par GaiTendi ; & la 
fécondé, qui eft la feule où on ait vû jufqu'à préfent Venus 
fur le difque du Soleil, a été faite en 1639 par Horoccius. 
Quoique l'ancienneté de ces Obfervations n'excede guéres 
un fiécle, cependant on eil parvenu par leur moyen, à dé-
terminer le vrai mouvement de ces Planetes avec autant ôz 
peut-être même plus de précifion que la plûpart des autres 
Planetes, à la referve du Soleil ou de la Terre; foit que cette 
exaditude provienne de celle avec laquelle les Obferva-
tions modernes ont été faites, foit qu'on doive l'attribuer, 
comme il y a bien de l'apparence, à ce que les Planetes qui 
font les plus près du Soleil, ( que l'on peut regarder comme 
le principe de leurs mouvements ) iont moins dérangées 
par l'aCtion Ses caufes phyfiques qui pourroient produire 
quelqu'altération dans leurs mouvements. 

En effet, dans la comparaifon des Obfervations de Sa-
turne, que l'on a employées pour la théorie de cette Planete, 
nous y avons remarqué des variations plus grandes, & qui 
paroiffoient moins régulières que dans Jupiter: on en a re-
marqué de plus grandes dans Jupiter que dans Mars; & on 
a obfervé moins de régularité dans le mouvement de cette 
dernière Planete, que dans celui de la Terre. 

Suivant cette réglé, le mouvement de la Terre devrait 
être moins régulier que celui de Venus & de Mercure, ce 
que ion n'oferoit affûrer. Mais il faut confidérer que la 

b 
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difficulté qu'il y a de pouvoir obferver ces Pianetes dans 
tous les temps où il feroit néceffaire, eft un obftacle à îa per-
fection de leur théorie, fur tout de celle de Mercure, que 
l'on n'a vu que huit fois dans fes Conjonétions inférieures, 
& que l'on ne peut obferver ordinairement que dans fes 
digreifions, où, comme on i'a remarqué, les moindres erreurs 
en caufent de grandes dans fa vraye fituation. 

A l'égard de la Lune, quoiqu'elle foit à peu près à ïa 
même diftance du Soleil que la Terre, cependant comme 
c'eft une Planete du fécond ordre, il n'y auroit rien de fur-
prenant que fon mouvement (bit fi irrégulier. Mais il faut 
confidérer que fà proximité à l'égard de la Terre par rap-
port aux autres Pianetes, doit rendre fes inégalités beaucoup 
plus fenfibles. Outre celle qui réfulte de la figure de foii 
Orbe & de fon excentricité qui lui eft commune avec celle 
des autres Pianetes, elle en a une loriqu'elle eft éloignée de 
trois lignes du Soleil, qui fe monte à environ 2 degrés & 
demi ou 1 50 minutes. Qu'on la confidére du Soleil dont 
fa Lune eft 300 fois plus éloignée que de la Terre, cette 
inégalité fe réduira, lorfqu'elle fera la plus grande, à une 
demi-minute. Une pareille inégalité dans le mouvement 
de la Terre étant obièrvée du Soleil, ne fe monteroit qu'à 
cette quantité, & on auroit de la peine à la diitinguer dans 
3e mouvement apparent du Soleil à l'égard de la Terre. 
Ainfi le grand nombre d'inégalités qu'on apperçoit dans la 
Lune, dont il y en a même qui ne paroiiïent pas fufceptibles 
d'aucune réglé, n'efl pas une preuve que fon mouvement 
foit plus irrégulier que celui des autres Pianetes qui font plus 
éloignées qu'elle du Soleil, dans lefquelleson remarqueroit 
peut-être des variations encore plus grandes fi on les regar-
doit d'auifi près, 
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Elles nagent toutes dans un fluide où par la communica-
tion des mouvements, les Orbes dans lefquels elles font 
entraînées reçoivent nécessairement quelques impreifions 
des Orbes voifins, & bien loin detre furpris de ce qu'on 
n'a pas pû encore trouver des réglés précises de leurs mou-
vements, il y a bien plus lieu de s'étonner qu'on ait pû les 
réduire au degré de précifion où elles font préfentement. 

II ne nous refte plus qu'à rendre compte de l'ordre «Se de 
la difpofition qu'on a obfervés dans ces Tables. Comme 
elles font calculées pour le Méridien de Paris, & que ceux 
qui en veulent faire ufage ont beibin de les réduire pour le 
pays où ils fe trouvent, on a mis au commencement de ces 
Tables, celle de la différence des Méridiens entre l'Obfèr-
vatoire Royal de Paris & un grand nombre de lieux, dont 
on a marqué en même temps la latitude ou hauteur du 
Pôle, qui eft aufïï néceffaire en bien des calculs. La plus 
grande partie de ces lieux a été déterminée par les Obferva-
tions aftronomiques, & les Voyages que les Aftronomes de 
l'Académie des Sciences ont faits depuis plufieurs années par 
ordre du Roy, pour déterminer géométriquement la poil-
lion des divers endroits du Royaume, nous en ont fournis une 
grande quantité dans toute l'étendue de la France, que l'on 
a réduit en degrés, en fuppofant la Terre fphérique & les 
degrés d'un Méridien de 57060 toifes l'un portant l'autre. 

Cette Table eft fuivie de celle de l'E quation du temps, 
qui fert à réduire le temps moyen en temps vrai, qui eft 
celui dont on fe fert dans l'ufage civil, & qui fe mefure par 
ie retour du Soleil au Méridien d'un jour à l'autre. 

On a enfuite placé les Tables du Soleil, de la Lune & 
des autres Planetes, qu'on a renduës un peu plus ampïbs 
qu'à l'ordinaire, en marquant les Epoques de ces Planetes 

b i j 
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pour toutes les années pendant le fiéele courant, de même 
que ieurs mouvements moyens pour tous les jours de l'année, 
afin d'abbréger le calcul à ceux qui voudront s'en fervir, ce 
qui contribuera en même temps, à le rendre plus exa<5t; 
on y a joint immédiatement celles de ia Déclinaifon, de 
i'Afcenfion droite, & de i'Angie de I'E'ciiptique avec le Mé-
ridien, fuppoiant i'obiiquité de i'E'ciiptique de 2j d 29' o", 
telle qu'on i'a obfervée ici au commencement de l'établifie-
ment dei'Obfervatoire Royal, & ion y a adjoûté ia varia-
tion qui leur convenoit en 100 années, proportionnée à 
ceile que l'on obferve depuis piufieurs années, & dont on s'eft 
aiTûré plus pofitivement par ia conftru&ion d'une grande 
Méridienne qui a été faite ii y a quelques années à i'Obfer-
vatoire Royal, & qui traverfe tout cet édifice depuis le 
Midi jufqu au Septentrion. 

On a auffi inféré dans ces Tables un Catalogue des prin-
cipales E'toiies fixes, beaucoup plus ample que celui que 
i'on met ordinairement dans les Tables Agronomiques, mais 
qui ne contient cependant que cent quarante-quatre E toiles 
de différentes Conftellations, entre lefquelies on a choifi les 
plus grandes, & celles qui fe trouvent près de i'Ecliptique, 
dont ii eft le plus néceiîaire de connoître ia fituation pour 
les comparer aux Planetes. La fituation de ces E'toiles a été 
déduite en partie de nos Obfervations, & en partie de celles 
de divers autres Agronomes, & on y a marqué leur mou-
vement en Afcenfion droite 6c en Déclinaifon pour 60 ans, 
en fuppofant leur mouvement en Longitude d'un degré 
en 70 années, tel qu'il réfulte de ia comparaifon des Ob-
fervations anciennes, iequei paroît plus prompt que celui 
que l'on trouve préfentement, qui n'efl: que d'environ un 
degré en 72 années. On a enfin terminé ces Tables par 
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celles qui fervent à réduire les heures en temps, & réci-
proquement, & par les Tables des RéfraCtions & de l'Accès 
îération des E'toiles fixes. 

A la fuite de ces Tables, on a cru devoir auflî y inférer 
celles des Satellites de Jupiter & de Saturne, afin d'avoir 
dans un même Volume tout ce qui peut concerner les Pla-
nètes du premier & du fécond ordre. 

Les Tables des Satellites de Jupiter ont été mifes fous 
deux formes différentes, la première fuivant la méthode 
ordinaire de marquer les fignes, degrés & minutes des mou-
vements des Planetes qui répondent au temps propofé. La 
fécondé, conformément à la méthode que mon pere avoit 
inventée pour abbréger & faciliter le calcul desE'clipfes du 
premier Satellite, en marquant les jours & heures des ré-
volutions, avec des nombres à côté, qu'il a appellé I & II, 
dont on fe fert pour chercher leurs Equations. 

L'utilité que l'on a déjà retirée des Obfervations des 
Satellites de Jupiter, pour déterminer les Longitudes d'un 
grand nombre de lieux de la Terre, nous a engagé d'em-
ployer la même méthode pour calculer les E'clipfes des trois 
autres Satellites, dont la théorie, quoiqu'elle ne foit point 
encore portée à la précifion de celle du premier Satellite, a 
été beaucoup perfectionnée par les recherches & les Obfer-
vations de feu M. Maraldi & de M. fon neveu, tous les 
deux de l'Académie Royale des Sciences. 

Les Obfervateurs qui fe trouveront dans des pays 
éloignés, pourront, par leur fecours, calculer les E'clipfes des 
quatre Satellites, & multiplier par ce moyen des Obferva-
tions fi utiles pour la perfection de la Géographie & de la 
Navigation. 

Comme les nombres I & I I , qui repréfentoient dans 
b ii; 
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le premier Satellite, le nombre de Tes révolutions par rap-
port à celles du retour de Jupiter à Ton Périhélie, & à Ton 
Qppofition avec le Soieii, ne pou voient point fèrvir pour les 
trois autres Satellites dont ies révolutions ibnt différentes; on 
a jugé à propos de les diftribuer pour tous les quatre, en 
fuivant une réglé uniforme, qui eft de divifèr chacune de 
ces révolutions en 21600 parties, qui font le produit de 
360 degrés par 60 minutes. 

De cette manière, le nombre I repréfente le nombre des 
minutes de la diftance du Satellite au Périhélie de Jupiter; 
& le nombre I I , les minutes de la diftance du Satellite à 
l'Oppofition de Jupiter avec le Soleil ; c'eft ce qui m'a déter-
miné à faire ce choix, qui cependant eft arbitraire. 

A l'égard des Tables des Satellites de Saturne, qui termi-
nent cet Ouvrage, on y a marqué feulement leurs moyens 
mouvements, & les éléments qui font néceifaires pour con-
noître les Configurations de ces Satellites, ce qui peut fervir 
à les diftinguer les uns des autres, & perfectionner leur théo-
rie, qui n'eft pas encore portée à une grande précifion. 
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D E S C H A P I T R E S 
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E X E M P L E I . 

On veut calculer le lieu du Soleil & de la Lune pour ie 18 
Oélobre de l'année 1 7 0 9 à 2 heures après midi. 

II faut prendre le lieu de ces Planetes qui convient à l'année 
1 7 0 9 , au 18 Oétobre & à 2 heures. 

E X E M P L E I I . 

On veut calculer le lieu du Soleil & de la Lune pour le 2 8 
Août de l'année 1^09 à 5h 34 ' du matin. II faut retrancher un 
jour du 2 8 Août, & adjoûter 12 heures à 5 h 3 4,', & on cherchera 
le lieu de ces Planetes qui convient à l'année 1 7 0 9 , au 27 Août 
& à i y h 34.'. 

C H A P I T R E I . 

„ De la Rédudïon des Tables d'un Méridien a l'autre. 

PO u R calculer le lieu 011 la fituation d'une Planete pour le 
Méridien d'un lieu qui eit éloigné de celui de Paris, il eil 

néceffaire de connoître la différence entre le Méridien de i'Obièr-
vatoire Royal de Paris & le Méridien du lieu donné en heures & 
minutes. On cherchera cette différence dans la Tab. I. ( p . / . & fuiv.) 

& en cas que ie iieu propofe ne Je trouve pas dans cette Table, l'on 
prendra dans une Carte géographique les degrés de ia longitude 
de Paris & ceux du lieu propofé, dont on réduira la différence en 
heures & minutes par le moyen de la Table LXXI. (p. 150.) 

Si cette différence eil occidentale, on l'adjoûtera à l'heure don-
née, & fi elle eil orientale, on ia retranchera de l'heure donnée. 

E X E M P L E L 

On veut calculer pour le Méridien de Rome le lieu du Soleil 
& d e la Lune pour le 18 Oélobre de l'année 1 7 0 9 à 2 h 4 i ' 20" 
après midi, on trouvera dans ia Table I. (p. 6.) vis-à-vis Rome, 
oh 4.1 ' 20", différence orientale entre l'Obfêrvatoire de Paris & 
Rome, qu'il faut retrancher de 2 h 41' 20", & on calculera le iieu 
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du Soleil & de la Lune pour le 18 Octobre de l'année 1 7 0 9 à 2 
heures après raidi du Méridien de Paris. 

E X E M P L E I I . 

On veut calculer pour le Méridien de Rochefort le lieu du Soleil 
& de la Lune pour le 18 Oétobre de l'année 1 7 0 9 à 1h 4 6 ' 4 0 ° 
après midi. Comme cette Ville n'eft pas marquée dans la Table de 
la différence des Méridiens, on trouvera cette différence dans une 
Carte exaéte, comme eft celle de la Connoiflance des Temps, de 
3d 20', qui étant réduits en heures par la Table LXXI. (p. ijo.J 
donnent oh 1 3 ' 20" qu'il faut -adjoûter à l'heure donnée, à caufè 
que Rochefort efl: plus occidental que Paris, & on calculera le lieu 
du Soleil & de la Lune pour le 18 O&obre d^J'année 1 7 0 9 à 2 
heures après midi. 

C H A P I T R E I I . 

De l'E'quation des Jours. 

LE lieu des Planetes efl calculé dans les Tables pour le temps 
moyen, c'eft pourquoi il eft néceflàire de réduire le temps 

donné ou apparent en temps moyen, ce qui iè fait par la Table 
de l'Equation du Temps ou des Jours. Il faut connoître pour cela 
la longitude véritable du Soleil au temps propofé, qu'on cherchera 
dans la Connoiflance des Temps, ou dans quelques E'phémérides, 
lorfqu'elle n'eft point encore calculée par les Tables. On prendra 
dans la Table II. ( p a g . 8 . & p . ) à la colomne qui efl: au deflous 
du Signe de la longitude du Soleil, v i s -à-v is du degré donné, 
l'équation du temps qu'il faut adjoûter au temps donné, loriqu'elle 
eft marquée additive, & retrancher, lorfqu'elle eft marquée fouf-
traftive, pour avoir le temps moyen dont il faut fè iërvir pour 
calculer le lieu du Soleil & de la Lune. 

Loriqu'on a calculé le lieu du Soleil & de la Lune pour le temps 
moyen, il faut, pour le réduire au temps vrai, prendre avec la 
longitude du Soleil l'équation du* temps dans la Table II. (pag. 8. 
& 9 . ) qu'il faut retrancher du temps moyen,'lorfque l'équation 

A i ; 



4 E X P L I C A T I O N E T U S A G Ï 
eft additive, & adjoûter, loriqu'elle eft fouftra&ive, & on aura le 
temps vrai ou apparent. 

E x e m p l e . 

On cherche l'équation des jours pour le 2 8 Février dé l'année 
1 7 1 0 à midi. On trouvera dans la Connoiifance des Temps le 
lieu du Soleil qui convient au temps donné en X <?d 3 3'» ou bien 
de 1 if 9d 3 3 Prenés enfuite dans iaTable II. (p. p.) à la coiomne 
qui eil au deiTous de X, vis-à-vis de 9 degrés, l'équation du temps 
qui eil de 1 3 ' 1 1 ", dont on retranchera 6" pour la partie propor-
tionnelle qui convient à 3 3 & on aura l'équation du temps qui 
convient au lieu du Soleil, lorfqu'il eít eu X 9a 3 3 d e 1 3' 5". 
additive, qu'il fq^t par coniequent adjoûter au 2 8 Février de 
l'année 17 1 o pour avoir le temps moyen le 2 8 Février 1 7 1 0 a 
oh 1 3 ' 5 ". On fe fervira de ce temps pour calculer le lieu du Soleil 
& de la Lune. 

Si l'on a calculé le lieu du Soleil & de la Lune pour le 2 8 Fé-
vrier 1 7 1 0 à o h i 3 ' 5 " iâns avoir égard à l'équation du temps, 
on aura le lieu de ces Planetes pour le temps moyen qu'on réduira 
au temps véritable, en prenant avec la longitude du Soleil qui eft 
de 1 if 9d 3 3 ' l'équation du temps qu'on trouvera dans la Table II. 
(page p.J de 1 3 ' 5" additive, & qu'il faut par coniequent retran-
cher du temps moyen pour avoir le temps vrai le 28 Février 
1 7 1 0 a midi. 

C H A P I T R E I I I . 

Des E'poques des moyens mouvements du Soleil 
& de la Lune. 

m 

ON a calculé dans la Table III. des E'poques des moyens 
mouvements du Soleil (pag. 1 0. & 11.) \à longitude moyenne 

du Soleil & le lieu de ion Apogée pour le 1er Janvier à midi, 
lorique l'année eft biiîèxtile, & pour le 3 1 Décembre à midi de 
l'année précédente, lorique l'année propofée eft commune. 

Dans la Table X. des Epoques des moyens mouvements de la 



D E S T A B L E S A S T R O N O M I Q U E S . R I J 

Lune (pag. 22. & fuiv.J on a calculé de même fa longitude moyenne, 
le lieu de ion Apogée & le iieu de fon Nœud aicendant pour ie 1 e r 

Janvier à midi des années biifextiles, & le 3 1 Décembre à midi 
des années communes. 

Dans l'une & dans l'autre de ces Tables les époques font mar-
quées pour les centièmes années, en remontant juiqu'à 8 0 0 ans 
avant ia»NaiiIànce de Jeiùs-Chriit. 

L'année o eft celle dans laquelle on íuppoíè qu'eft né Jeius-Chrift, 
que piuiîeurs Chronoiogiftes marquent i avant la naiiTancede J. C. 
& que nous avons marquée o, afin que la lomme des années avant 
& après J. C. donne l'intervalle qui eft entre ces années , & que 
les nombres diviiibles par 4 marquent les années biiîèxtiies tant 
avant qu'après Jefus-Chrift. 

Toutes les centièmes années font biiîèxtiles juiqu'àl'année 1 7 0 0 
qui eft commune fuivant la Correction Grégorienne. 

Le moyen mouvement qui convient à l'intervaile qui eft entre 
l'année 1 5 00 & l'année i 6 0 0 , eft moindre que celui qui eft entre 
les centièmes précédentes de la quantité du moyen mouvement qui 
convient à 1 o jours, à cauiè que par cette correction on a retranché 
I o jours du 5 Oétobre de l'année 1 5 8 2 . 

On a calculé les époques de ce Siècle pour toutes les années 
jufqu'en 1 8 0 0 qui n'eft point biflèxtile. 

C H A P I T R E I V . 

Des moyens mouvements du Soleil & de la Lune. 

ON a calculé dans la Table IV. (pag. 12. & 13.) les moyens 
mouvements du Soleil en longitude & celui de ion Apogée 

pour toutes les années juiqu'à 100 . On a marqué enfuite trois 
centièmes années communes, & la quatre-centième biiTextile fui-
vant la réglé de la Correction Grégorienne , ce que l'on a continué 
jufqua 1 0 0 0 ans, & l'on a prolongé ce calcul jujqu'à 2 0 0 0 0 en 
fuivant la même réglé. 

Dans la Table X. (pag. 22. frfuiv.) on a calculé les moyens 
mouvements de la Lune en longitude, de même que ceux de ion 

A iij 
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Apogée & de ion Nœud, pour les mêmes années que celles qui 
font marquées dans la Table des moyens mouvements du Soleil. 

On a calculé auifi dans les Tables V. & XII. les moyens mou-
vements du Soleil & de la Lune pour tous les jours de l'année. Aux 
mois de Janvier & d e Février de chacune de ces Tables il y a deux 
colomnes pour les jours du mois, dont la première ièrt pour trouver 
Je moyen mouvement du jour propofe, lorique l'année «ftbifléx-
îile, & la féconde lorique l'année eft commune. 

Dans les Tables VI. &XIII . on a marqué les moyens mouve-
ments du Soleil & de la Lune qui conviennent aux heures, aux 
minutes & fécondes. A l'égard des minutes & des fécondes, il faut 
les prendre dans la même Table, obfervant que le titre qui eft 
vis-à-vis les minutes marque les minutes ou fécondes qui convien-
nent aux moyens mouvements, & que le titre qui eft vis-à-vis les 
fécondes marque les fécondes ou tierces du moyen mouvement. 

I. 

Trouver le lieu moyen du Soleil & de la Lune pour les années 
après Jefus-Chrifl. 

Si le temps propofé eft depuis l'année r 7 0 0 jufqu a l'année 1 8 0 0 , 
prenés les époques qui conviennent à l'année propofee, auxquelles 
vous adjoûterés les moyens mouvements qui conviennent aux jours 
du mois & aux heures données, &. vous aurés les moyens mouve-
ments pour le temps donné. 

E x e m p l e I . 

On cherche la longitude moyenne du Soleil pour le 23 N o -
vembre de l'année 170p à minuit. 

Prenés dans la Table III. des Epoques des moyens mouvements 
du Soleil (p . 1 0 . ) la longitude moyenne du Soleil pour l'année 
1 7 0 9 , qui eft de 5 6' 3 8" ; adjoûtés-y le moyen mouve-
ment en longitude qui convient au 2 3 Novembre, que vous trou-
verés (Tülle V.p. iy.) de 1 of 2 2 d 1 8' 2 3 ", & celui qui convient 
à I 2 h , qu'on trouvera (Table VI. p. 18.) de 2 9 ' 34", & vous 
aurés la longitude moyenne du Soleil pour le 2 3 Novembre 1 7 0 9 
à minuit de 8 f zd 4 4 ' 39". 



D E S T A B L E S A S T R O N O M I Q U E S . R I J 

9f 5 6' 3 8" Longit. moyenne du Soleil pour l'année 1 7 0 9 . 
10 22 18 23 Moyen mouvement en longitude pour le 23 

• Novembre. 
29 34 Pour 12 heures. 

8 f 2d 4 4 ^ 3 9 " Longitude moyenne du Soleil ie 2 3 Novembre 
1 7 0 9 à 12 heures. 

Pour trouver le lieu moyen du Soleil & de la Lune pour les 
années qui iont après J. C. jufqu'au 1 5 Oélobre de l'année 1 5 8 2 , 
auquel temps s'eii fait la Correction Grégorienne, il faut prendre 
dans la Table des Epoques des moyens mouvements celles qui 
conviennent à la centième année précédente, & y adjoûter ie 
moyen mouvement qui convient aux années, mois, jours & heures 
données. 

A l'égard du temps qui eft depuis le 1 5 Octobre 1 5 8 2 juiqu'en 
1 6 0 0 , il faut en retrancher 10 jours, & chercher les moyens 
mouvements qui conviennent au temps ainfi corrigé. 

Lorique le temps propofë eit depuis l'année x 6 0 0 , il faut ad-
joûter à l'époque du moyen mouvement de l'année 1 600 celui qui 
convient aux centaines d'années & aux années de chaque Siècle. 

E X E M P L E I Î . • 

On cherche la longitude moyenne pour le 7 Mai de l'année 133 
après J. C. à une heure du matin ; prenés dans la Table III. (p. / o .) 
la longitude moyenne du Soleil qui convient à l'année 1 0 0 après 
J. C. adjoutés-y le moyen mouvement qui répond à 33 ans, au 
6 Mai & à 1 3 heures, vous aurés la longitude moyenne du Soleil 
pour le 7 Mai de l'année 133 après J . C . à une heure du matin. 

9 f 8d 4 6 ' 44" Longitude moyenne du Soleil pour l'année 1 0 0 
après J . C . 

18 Moyen mouvement en longitude pour 33 
années. 

4 4 1 1 3 o Pour le 6 Mai. 
32 2 Pour 13 heures. 

i f 13 a 36 ' 34" Longitude moyenne du Soleil le 7 Mai de 
l'année 1 3 3 après J. C. à ih du matin. 
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E X E M P L E I I I . 

On cherche la longitude moyenne du Soleil poifr le 24 Juin 
de l'année 1 5 9 2 après J. C. à 8 heures du foir. Comme cette 
année eit entre celle de la Correction Grégorienne &i'année 1 6 0 0 , 
retranchés 10 jours du 24 Juin, &prenés la longitude moyenne 
du Soleil pour l'année 1 5 0 0 , pour 9 2 ans, pour le 14 Juin, & 
pour 8 heures qu'il faut adjoûter enièmble, & on aura la longitude 
moyenne du Soleil pour le 24 Juin de l'année 1 5 9 2 après J. C. 
à 8 heures du ioir. 

9f 19e1 2 6 ' 26" Longitude moyenne du Soleil pour l'an. 1 5 0 0 . 
42 2 Pour 9 2 ans. 

5 12 37 55 Pour le 14 Juin. 
19 43 Pour 8 heures. 

3f 3 e1 6' 2 6" Longitude moyenne du Soleil le 24 Juin de 
l'année 1 5 9 2 après J. C. à 8 heures. 

E X E M P L E I V . 

On cherche la longitude moyenne du Soleil pour le 15 Mars 
«3e l'année 1 8 5 4 après J. C. Prenés dans la Table III. (p. / / . ) la 
longitude moyenne du Soleil pour l'année 1 6 0 0 ; adjoûtés-y le 
moyen mouvement qui convient à 2 o o années communes, à 5 4 
années & au 1 5 Mars, & vous aurés la longitude moyenne du 
Soleil pour le temps donné. 

9f 1 od 20' 45 " Longit. moyenne du Soleil pour l'année 1 6 0 0 . 
11 29 33 6 Moyen mouvement en longitude pour 2 0 0 

années communes. 
11 29 55 6 Pour 5 4 années. 

2 12 5 6 16 Pour le 1 5 Mars. 

I if 2 2 d 4 5 ' 13" Longitude moyenne du Soleil pour le 1 5 Mars 
1 8 5 4 . 

IL 
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I I. • 
Trouver le lieu moyen du Soleil & de la Lune pour les années 

qui précèdent la Naiffànce de J. C. 

ue le temps propofe eft avant J. C. il faut chercher dans 
îaTable des Epoques des moyens mouvements, celle qui convient 
à la centième année précédente, & y adjoûter le moyen mouve-
ment qui convient au iùpplément des années cherchées jufqu a 1 0 0 . 

E X E M P L E I . 

On cherche la longitude moyenne du Soleil pour le 1 6 Juillet 
de l'année 5 2 2 avant J. C. à yh 4 2 ' du iôir ; il faut prendre dans 
la Tab. III. des Epoques des moyens mouvements du Soleil^b. 10 . ) 
la longitude moyenne pour l'année 6 0 0 avant J. C. qui eft de 9f 

3 d 2 6 ' 5 3 " , & y adjoûter le moyen mouvement pour 78 années 
qui eft de 6' 4", pour le 1 6 Juillet qui eft de 6f 14 a i o ' 21", 
pour 7 heures qui eft de i y ' 4 5", &pour 42 minutes qui eft de 
l' 43" que l'on trouvera dans ies Tables fùivantes. La iomme de 
ces moyens mouvements joints enièmble, donnera la longitude 
moyenne du Soleil pour le 16 Juillet de l'année 5 2 2 avant J. C. 
à 7 ^ 4 2 ' du foir de 3 f 18 d 2 '46" . 

5>f 3d 2 6 ' 53" Longit. moyenne du Soleil pour l'année 6 0 0 
avant J. C. 

0 0 6 4 Moyen mouvement e n longit. pour 7 8 années. 
6 14 10 21 Pour le 16 Juillet. 
o o 17 45 Pour 7 heures. 
o o I 43 Pour 42 minutes. 

3f i 8d 2' 4 6 " Longitude moyenne du Soleil le 16 Juillet de 
l'année 5 2 2 avant J. C. à yh 4 2 ' . 

E X E M P L E I I . 

On cherche la longitude moyenne de la Lune pour le 1 6 Juillet 
de l'année 5 2 2 avant J. C. à yh 42 ' du foir. Prenés dans la Tab. X. 
des Epoques des moyens mouvements de la Lune (p. 22.) Ta lon-
gitude moyenne pour l'année 6 0 0 avant J. C. à laquelle vous 
adjoûterés les moyens mouvements en longitude pour 7 8 iuinces, 
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pour le 16 Juillet, pour 7 heures & pourra minutes, & vous 
aurés la longitude moyenne de ia Lune pour ie 16 Juillet de l'année 
5 2 2 avant J. C. kyh 4,2' du foir, de 9e 1 8d 2' 30". 

I o*! 5 d 4 4 ' 40" Longit. moyenne de la Lune pour l'année 6 0 0 
avant J. C. 

8 22 19 12 Moyen mouvement en longit. pour 7 8 années. 
2 15 44 59 Pour le 16 Juillet, 
o 3 50 3 5 Pour 7 heures, 
o o 23 4 Pour 42 minutes. 

i 8 d 2' 30" Longitude moyenne de la Lune le 16 Juillet 
de l'année 5 22 avant J. C. à yh 42 ' . 

REMARQUE. 

La différence de fix Signes qui eft entre le lieu du Soleil & de 
îaLune, calculés, dans les deux Exemples précédents., fait voir qu'il 
y a eu alors une oppofLtion moyenne du Soleil & de la Lune. 

En effet, Ptolémée dans le 5 me Liv. de fôn Almagefte, chap. 14. 
rapporte que dans la y m e année de Cambyfe, qui eft la 22 5 me de 
l'époque de Nabonaiî'ar, le 1 y m e jour de Phamenoth, une heure 
avant minuit, il y eut une Eclipfe de Lune «à Babylone de la moitié 
du diametre de la Lune vers le Septentrion. Ce temps étant réduit 
à nos époques, donne le 6 Juillet de l'année 5 2 2 avant J. C. 
Les Chronologiftes qui marquent r avant J. C. lorfque nous 
comptons o, rapportent cette E'clipfê au 6 Juillet de l'année -523 
avant J. C. 

C H A P I T R E V . 

Du vrai lieu du Soleil. 

PO u R trouver le vrai lieu du Soleil prenés dans la Table III. 
& fiiiv. des Epoques & des moyens mouvements du Soleil, la 

longitude moyenne du Soleil & fôn moyen mouvement pour les 
années, mois, jours & heures données, que vous adjoûterés en-
fembie poux; avoir le lieu ou la longitude moyenne du Soleil pour 
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ie temps propofé. Prenés auffi dans les mêmes Tables le lieu de 
l'Apogée du Soieii & ion mouvement pour Je temps donné, que 
vous adjouterés enièmble pour avoir le lieu de l'Apogée pour le 
temps donné. 

Retranchés le lieu de l'Apogée, de la longitude moyenne du 
Soleil, & vous aurés la diftance <Ju Soleil à ion Apogée ou ion 
Anomalie moyenne avec laquelle il faut chercher (Table IX. p. 20. 
& 21-.) les degrés, minutes & iècondes de l'équation du Soleil qu'il 
faut, fuivant les titres qui font au haut ou au bas de la Table, 
adjoûter à la longitude moyenne du Soleil ou l'en fouftraire, pour 
avoir le vrai lieu du Soleil pour le temps moyen. 

Pour avoir le vrai lieu du Soleil pour le temps vrai donné, il 
faut chercher avec le vrai lieu du Soleil trouvé ci-defîùs, dans la 
Table II. (pag. 8. & 9*) les minutes & fécondes de l'équation du 
Temps. On prendra enfuite dans la Table VI. (p. / 8.) les iècondes 
de degré qui conviennent aux minutes & iècondes de cette équa-
tion , qu'il faut adjoûter au vrai lieu du Soleil lorlque cette équation 
eft additive, & retrancher de ce lieu lorfqu'elle eft fouftraélive, 
& l'on aura le vrai lieu du Soleil pour le vrai temps donné. 

REMARQUE. 

Pour trouver l'Equation du Soleil, il faut, lorfque les Signes 
de l'Anomalie font au haut de la Table, le fèrvir des degrés qui 
font marqués à gauche dans la iT e colomne : au contraire, lorfque 
les Signes de l'Anomalie font au bas de la Table, il faut prendre 
les degrés qui font marqués à droite dans la dernière colomne. 

Comme cette Table n'eft calculée que de degré en degré, il faut 
prendre la partie proportionnelle qui convient aux minutes & fé-
condes de l'Anomalie ; en faifànt, comme un degré ou 60 minutes, 
eft aux minutes & fécondes de l'Anomalie donnée, ainfi la diffé-
rence marquée dans la Table, entre le degré propofé & le degré 
fuivant, eft à la partie proportionnelle de l'équation qui convient 
aux minutes & fécondes de l'Anomalie, qu'il faut adjoûter à l'équa-
tion (fui répond au degré propofé lorfqu'elle va en augmentant, & 
qu'il faut reti^ncher au contraire de cette équation lorfqu'elle va en 
diminuant, & On aura l'équation qui convient à l'Anomalie donnée. 

Bi y 
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E X E M P L E I . 

On cherche le vrai iieu du Soleil pour le 23 Novembre de 
l'année 1 7 0 9 à 1 2 heures ou minuit. 

Prenés dans ia Table III. (p . 1 0 . ) la longitude moyenne du 
Soleil pour l'année 1 7 0 9 , qui eft de pd 5 6' 3 8". Prenés auffi 
le moyèn mouvement en longitude pour le 2 3 Novembre, que 
vous trouverés dans la Table V. (p. iy.) de 1 of 2 2d 1 8 ' 2 3 ", & 
pour 12 heures, que vous trouverés dans la Table VI. (page 1 8 . ) 

de 2 9 ' 34.". Adjoûtés-les enfemble, & vous aurés la longitude 
moyenne du Soleil pour le 23 Novembre de l'année 1 7 0 9 à i 2 h 

de 8 f 2 d 44 / 3 5". 
Prenés dans les mêmes Tables le lieu de l'Apogée dirSoIeil pour 

l'année 1 7 0 9 , qui eft de 3 ' yd 4.5 ' 1 1", auquel il faut adjoûter 
le mouvement de l'Apogée qui convient au 2 3 Novembre, qui eft 
de 5 5 fécondes, & vous aurés le lieu de l'Apogée du Soleil pour 
le temps propofé, de 3 f 7e1 4 6 ' 6". 

Retranchés le lieu de l'Apogée du Soleil de ià longitude moyenne 
trouvée ci-deiîiis de 8f 2'1 44.' 35", & vous aurés l'Anomalie 
moyenne du Soleil de 4/ 24/1 5 8 ' 2 9 ". Cherchés dans laTable IX. 
de l'Equation du Soleil (p. 2.1.) celle qui convient à 4r 24e', qui 
eft de 1d 9 ' 1 6". Prenés la différence entre l'équation qui répond 
à 4f 2 4d , & celle qui répond à 4f 2 5 d, qui eft marquée de 1 ' 40 "; 
& faites, comme 1 degré ou 60 minutes eft aux minutes & fé-
condés de l'Anomalie qui ont été trouvées ci-deiîus de 5 8 ' .2 9 ", 
ainfi 1 ' 40" eft à 1 ' 3 8" qu'il faut retrancher de 1d 9 ' 1 6", à caufe 
que cette équation va en diminuant, & on aura l'équation du Soleil 
de id 7' 38". Retranchés cette équation de la longitude moyenne 
du Soleil fuivant le titre qui eft au haut de laTable, & vous aurés 
le vrai lieu du Soleil pour le temps moyen de 8f id 3 6' 57". 

Cherchés avec le vrai lieu du Soleil (Table II.p. p.) l'équation 
du Temps, que vous trouverés de 12' 57" fouftraélive. Prenés 
(Table VI. p. 18.) le mouvement en longitude qui convient à 
12 ' 57" qui eft de 32" de degré qu'il faut fouftraire du iieu du 
Soleil trouvé ci-deiîus, & on aura le vrai lieu du Sokil pour le 23 
Novembre de l'année 1 7 0 9 à i2 h temps vrai, de 8f id 3 6' 2 5". 
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S. D. M . S . 

9 9 3 8 L o n g i t . m o y e n n e du S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 0 9 . 

1 0 2 2 1 8 2 3 P o u r l e 2 3 N o v e m b r e , 

o o 2 9 3 4 . P o u r 1 2 h e u r e s . 

8 2 4 4 . 3 5 L o n g i t . m o y e n n e d u S o l e i l 

l e 2 3 N o v . 1 7 0 9 à 1 2 h . 

3 7 4 6 < > L i e u d e l ' A p o g . d u S o l . l e 2 3 N o v . 

d e l ' a n n c e 1 7 0 9 . 

s. D . M . s. 
3 7 4 j - 1 1 L i e u d e l ' A p . d u S o l . 

p o u r l ' a n n é e 1 7 0 9 . 

0 0 0 5 5 M o u v e m . d e l ' A p o g . 
p o u r l e 2 3 N o v . 

3 7 4 6 6 L i e u d e J 'Ap. d u S o l . 

l e 2 3 N o v . 1 7 0 9 . 

4 2 4 5 8 2 9 A n o m a l i e m o y e n n e d u S o l e i l . 

o I 7 3 8 E q u a t i o n d u S o l e i l à f o u f t r a i r e d e l a l o n g i t u d e m o y e n n e . 

1 3 6 5 7 V r a i l i e u d u S o l e i l p o u r l e 2 3 N o v e m b r e 1 7 0 9 à 1 2 h e u r e s , 

t e m p s m o y e n . 

o 0 3 2 L o n g i t u d e q u i c o n v i e n t à l ' E q u a t i o n d e s J o u r s , q u i e f t d e 1 2 h . 

5 7 " f o u f t r a é t i v e . 

8 1 3 6 2 5 V r a i l i e u d u S o l e i l p o u r l e 2 3 N o v e m b r e 1 7 0 9 à 1 2 h e u r e s , 

t e m p s vrai . 

E X E M P L E I I . 

On cherche le vrai lieu du Soleil pour le 13 Février de l'année 
17 1 o à 1 oh 4 2 ' du loir. 

S. D . M . S. 

9 9 4 2 1 8 L o n g i t . m o y e n n e d u S o î e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 o . 

1 13 2 2 7 P o u r le 13 F é v r i e r , 

o 0 2 4 3 8 P o u r 1 o h e u r e s . 

0 0 1 4 3 P o u r 4 2 m i n u t e s . 

S . D . M . S. 

3 7 4 6 1 3 L i e u d e l ' A p . d u S o i . 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 o . 

0 0 0 8 P o u r l e 1 3 F é v r i e r . 

3 7 4 6 2 1 L i e u d e l ' A p . d u S o l . 

l e I 3 F c v r . 1 7 1 o . 

1 0 2 3 3 0 4 6 L o n g i t . m o y e n n e d u S o l e i l l e 1 3 F é v r i e r 

d e l ' a n n é e 1 7 1 o à i o h 4 2 ' . 

3 7 4 6 2 1 L i e u d e l ' A p o g é e d u S o l e i l l e 1 3 F é v r i e r 1 7 1 o . 

7 î 5 4 4 2 5 A n o m a l i e m o y e n n e d u S o l e i l . 

o i 24 i i E q u a t i o n du S o l e i l à a d j o û t e r à la l o n g i t u d e m o y e n n e . 

i o 2 4 5 4 5 7 V r a i l i e u d u S o l e i l l e 1 3 F é v r i e r 1 7 1 0 à 1 0 h e u r e s 4 2 m i n . 

t e m p s m o y e n . 

o o o 3 6 L o n g i t u d e q u i c o n v i e n t à l ' E q u a t i o n du T e m p s , q u i e f t 

d e 1 4 ' 5 2 " a d d i t i v e . 

1 0 2 4 5 5 3 3 V r a i l i e u d u S o l e i l l e 1 3 F é v r i e r 1 7 1 o à 1 o h e u r e s 4 2 m i n . 

t e m p s vrai . 

B iij 
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E x e m p l e I I I . 
On cherche îe vrai lieu du Soleil pour le z 8 Février de l'année 

1 7 1 0 à oh 18' du foir. 

S. D . M . S . 

9 9 4 2 1 8 L o n g i t . m o y e n n e d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 0 . 

1 2 8 p 1 1 P o u r l e 2 8 F é v r i e r , 

o o o 44 P o u r 1 8 m i n u t e s . 

S. ï>. M . S. 

3 7 1 3 L i e u de l ' A p . du Sol. 
p o u r l ' a n n é e 1 7 1 0 . 

0 0 o i s P o u r l e 2 8 f é v r i e r . 

3 7 4 Õ 2 3 L i e u d e l ' A p . d u S o f . 

le 28 Févr. 171 0. 
i i 7 5 2 1 3 L o n g i t u d e m o y e n n e d u S o l e i l 

le 2 8 F é v r . 1 7 1 o à o h 1 8 ' . 

7 4 6 2 3 L i e u d e l ' A p o g é e d u S o l e i l l e 2 8 F é v r i e r 1 7 1 0 

8 o 5 5 o A n o m a l i e m o y e n n e du S o l e i l . 
i 4 1 2 9 E q u a t i o n d u S o l e i l à a d j o û t e r à J a l o n g i t u d e m o y e n n e . 

i i 
o 

9 3 3 42 V r a i i i e u d u S o l e i l l e 2 8 F é v r . 1 7 1 0 . 3 o h 18', t e m p s moyen, 
o 0 3 2 L o n g i t . q u i c o n v i e n t à I ' E ' q u a t . d u T e m p s , q u i e f t d e 1 3 * 5 " a d . 

1 1 9 3 4 1 4 V r a i l i e u d u S o l e i l l e 2 8 F é v r i e r 1 7 1 0 à o h 1 8 ' , t e m p s vrai . 

C H A P I T R E V I . 

Du vrai lieu de la Lune. 

LE vrai lieu de la Lune eft la Situation de cette Planete par 
rapport à l'E'cIiptique, à laquelle on réduit tous les mouve-

ments des Pianetes. 
I. 

Trouver la Longitude veritable de la Lwie fur fon Orbite. 

Il faut d'abord adjoûter ou fouftraire i'Equatioii du Temps de 
l'heure vraye propofée pour avoir le temps moyen. 

On trouve cette Equation dans la Table II. (p. 8. & p.) comme 
il a été eniêigné (p . par le moyen du vrai lieu du Soleil marqué 
dans quelques E'phémérides, ou calculé iûivant le Chap, précédent. 

Cherchés eniuite dans les Tables X. XI . XII. & XIII. des Epo-
ques & des moyens mouvements de la Lune, iâ longitude moyenne 
& ion moyen mouvement pour les années, mois, jours, heures, &c. 
du temps moyen, qu'il faut adjoûter enièmble pour avoir la lon-
gitude moyenne de la Lune pour le temps propoic. 
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Prenés dans la Table XIV. (p. 37.) avec les Signes, degrés & 
minutes de iAnomalie moyenne du Soleil, la première Equation 
Solaire que vous fouftrairés de la longitude moyenne de la Lune, 
ou que vous lui adjoûterés, fuivant les titres qui ibnt au haut ou 
au bas de cette Table, & vous aurés la longitude moyenne de la 
Lune corrigée. 

Cherchés auifi dans les Tables des Epoques & des moyens mou-
vements de la Lune, le lieu & le mouvement de fon Apogée pour 
le temps moyen, que vous adjoûterés enièmble pour avoir le lieu 
de lApogée de la Lune. 

Retranchés le lieu de lApogée de la Lune du vrai lieu du Soleil, 
& vous aurés la diftance du Soleil à lApogée de la Lune, avec 
laquelle vous prendrés dans la Table X V . (p. 37.) la féconde Equa-
tion Solaire, que vous iouftrairés de la longitude moyenne corrigée, 
ou que vous lui adjoûterés, fuivant les titres qui font au haut ou 
au bas de cette Table, & vous aurés la longitude moyenne de la 
Lune corrigée par les deux Equations Solaires. 

Retranchés enfùite le lieu de l'Apogée de la Lune de fa longi-
tude moyenne corrigée par ces deux Equations, 8c vous aurés 
l'Anomalie moyenne de la Lune, avec laquelle on cherchera dans 
la Table XVI. (pag. 38. & la première Equation de la Lune 
qu'il faut adjoûter à la longitude moyenne corrigée, ou l'en fou-
ftraire, fuivant les titres qui font au haut ou au bas de la Table, 
Se l'on aura le lieu de la Lune égalé, qui dans les Conjonctions & 
Oppofitions eft la longitude véritable de la Lune dans ion Orbite. 

Hors des Conjonctions & Oppofitions il faut iouftraire le vrai 
lieu du Soleil du lieu de la Lune égalé, & on aura la diftance de 
la Lune au Soleil. On cherchera enfuite dans la Table X V I I . 
(pag. 40. &fitiv.J les Signes & degrés de la diftance du Soleil à 
l'Apogée de la Lune, qui font marqués au haut & au bas de la 
Table de 10 en 10 degrés, & dans les colomnes qui font à côté, 
les Signes & les degrés de la diftance de la Lune au Soleil, & on 
prendra l'Equation qui y répond, qu'il faut adjoûter au lieu de 
la Lune égalé, ou l'en iouftraire, fuivant qu'il eft marqué dans la 
Table, & on aura la longitude véritable de la Lune dans fon Orbite. 

Il faut remarquer que lorfque la diftance du Soleil à l'Apogée 
de la Lune, eft marquée en plus gros caraéteres, tels qu'ils font au 
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haut & au bas de la Table, il faut employer la diftance de la*Lune 
au Soieil qui eft dans la colomne la plus éloignée des Equations, 
& que lorique la diftance du Soleil à l'Apogée de la Lune eft mar-
quée en plus petits caracleres, il faut fe ièrvir de la diftance de la 
Lune au Soleil qui eft dans la colomne la plus proche. Il faut re-
marquer auifi que lorique la diftance du Soleil à l'Apogée de la-
Lune , de même que la diftance de la Lune au Soleil, ne tombe pas 
préciiement dans les degrés marqués dans cette Table, alors il faut, 
pour trouver l'Equation exactement, prendre deux parties propor-
tionnelles , l'une entre les degrés de la diftance du Soleil à l'Apogée 
de la Lune, qui font marqués de i o en i o, & l'autre entre les 
degrés de la diftance de la Lune au Soieil. 

I I. 

Trouver la Latitude de la Lune. 

P o u r trouver la latitude de la Lune , il faut prendre dans les 
mêmes Tables des Epoques & des moyens mouvements de la Lune 
(p. 2.2. & fuiiv.J le lieu du Nœud aicendant, & ion mouvement 
pour ie temps moyen. Adjoûtés enièmble les mouvements du 
N œ u d , & retranchés-les du lieu du Nœud qui a été trouvé dans 
îa Table X. des Epoques, & vous aurés ie lieu moyen du Nœud, 
auquel il faut adjoûter ou dont il faut iôuftraire la première Equa-
tion Solaire trouvée ci-deifus, fuivant qu'elle eft additive oufouf-
traétive, & vous aurés ie vrai lieu du Nœud de la Lune. 

Retranchés le vrai lieu du Nœud, de la longitude véritable de la 
Lune dans ion Orbite, & vous aurés la diftance de la Lune à ion 
Nœud, ou l'argument de ià latitude, avec lequel on cherchera dans 
JaTab. XVIII. (p. J2.J ia latitude fimpie de la Lune qui eft Boréale 
dans les fix i e r s Sign. & Auftrale dans les fix derniers. Cette latitude 
eft ia vraye latitude de iaLune dans les Conjonét. & Oppofitions. 

Hors des Conjonélions & Oppofitions il faut iouftraire le vrai 
lieu du Nœud de la Lune du vrai lieu du Soleil, & on aura la 
diftance du Soleil au Nœud de la Lune. Cherchés enfuite dans la 
Table X X . (p. j3.) les Signes & degrés de1 la diftance de la Lune 
au Soleil qui font dans les colomnes à côté, & les Signes & degrés 
de la diftance du Soleil au Nœud de la Lune qui font au haut ou 

au, 
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au bas de la Table, & prenés la fécondé latitude qui répond à ces 
degrés, que vous adjoûterés à la latitude fimple, lorfqu'elles font 
toutes deux de la même dénomination, c'eft-à-dire, ou Auftrales ou 
Boréales, & que vous iouftrairés au contraire de la latitude fimple 
lorfqu'elles iont de différente dénomination. La iomme de ces lati-
tudes dans le i e r cas , & leur différence dans le 2d , donnera la lati-
tude véritable de la Lune hors des Conjonctions & Oppofitions. 

II faut obièrver que les fix premiers Signes de la diitance de la 
Lune au Soleil ie doivent prendre avec les Signes de la diftance du 
Soleil au Nœud de la Lune, qui iont au haut de la Table, & que 
les fix derniers Signes de la diftance de la Lune au Soleil iê doivent 
prendre avec les Signes de la diftance du Soleil au Nœud, qui iont 
au bas de la Table. 

• I I I . 
Trouver la réduction de la Lune h l'E'clîptique. 

P o u r réduire à l'E'cIiptique le vrai lieu de la Lune dans ion 
Orbite, on cherchera avec l'argument de la Latitude, dans la Table 
XIX. (p. 52.) la réduction à l'E'cIiptique qu'il faut, fuivant qu'il 
eft marqué dans les titres qui font au haut ou au bas de la Table, 
adjoûter au vrai lieu de la Lune dans ion Orbite, ou l'en iouftraire, 
pour avoir le vrai lieu de la Lune dans l'E'cIiptique. 

E X E M P L E I . 

Orfjfcherche le vrai lieu de la Lune pour le 23 Novembre de 
l'année 1 7 0 9 à 12 heures après midi. 

L'Equation du Temps qui convient au jour & à l'heure pro-
p o s e , ayant été trouvée dans le 1er Exemple du calcul du Soleil 
(p. 1 2 . ) de 12' 57" fouftra<5tive, il faut la retrancher du temps 
donné pour avoir le temps moyen le 23 Novembre de l'année 
1 7 0 9 à 1 1 h 4 7 ' 3 ". Prenés pour ce temps (p. 22. &fuiv.) l'Epoque 
& les moyens mouvements de la Longitude de la Lune que vous 
adjoûterés enièmble, & vous aurés la Longitude moyenne de la 
Lune de ^26* 52' 58". 

Cherchés dans la Table XIV. (p . 3 7 . ) l'Equation Solaire qui 
convient à l'Anomalie moyenne du Soleil, qui a été trouvée (p.i 2.) 
de 4f 2 4d 5 8 ' 2 y ", & vous aurés 5 ' 40" qu'il faut, fuivant le titre 

C 
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qui eft au haut de la Table, adjoûter à la longitude moyenne de 
la Lune, & on aura la longitude moyenne de la Lune corrigée, 
de 4 f 26* 58' 38". 

Prenés auifi (pag. 2.2. & fuiv.) l'époque & le mouvement de 
l'Apogée pour le temps moyen, que vous adjoûterés enfèmble pour 
avoir le lieu de l'Apogée de 111 8' 5 6". 

Retranchés le lieu de l'Apogée de la Lune du vrai lieu du Soleil 
trouvé (p . 1 2 . ) de 8f id 3 6'2.5", & vous aurés la diftance du 
Soleil à l'Apogée de la Lune de 8f 2 2d 2 7 ' 29", avec laquelle 
vous prendrés dans la Table X V . (p. J 7 - ) la féconde Equation 
Solaire que vous trouverésde 1' 2", qu'il faut, fuivant le titre qui 
eit au haut de laTable, iouftraire de la longitude moyenne corrigée, 
& vous aurés la longitude moyenne de la Lune corrigée par les 
deux Equations Solaires, de 4f z6d 5 7' 3 6". 

Retranchés enfuite le lieu de l'Apogée de la Lune de fa longi-
tude moyenne corrigée par les deux Equations, & vous aurés l'Ano-
malie moyenne de la Lune de 5f i y d 4 8 ' 40", avec laquelle on 
trouvera dans laTable XVI .(p. 3 p.) la première Equation de la 
Lune de id 6' 3 5", qu'il faut, fuivant qu'il eft marqué au haut de 
la Table, fouftraire de la longitude moyenne corrigée, Se on aura 
le lieu de la Lune égalé de 4* 2 5d 51' 1". 

Retranchés le vrai lieu du Soleil qui a été-trouvé de 8f id 3 6' 
25" du lieu de la Lune égalé, & vous aurés la diftance de la Lune 
au Soleil de 8f 2 4 d 14' 3 6". Cherchés enfuite dans laTab. XVII. 
(pag. 4.0. &fuiv.) les Signes & degrés de la diftance du0>leil à 
l'Apogée de la Lune, qui a été trouvée ci-deifus de 8f 2 2 d 2 7' 29", 
SL vous trouverés au haut de la Table (p. 4 2 . ) 8f 2 o d marqués 
en plus gros caraéteres. 

Prenés dans la première colomne (même page ) 8f 2 4 d de la 
diftance de la Lune au Soleil, & vous trouverés l'Equation corref-
pondante de 19' 35". Faites enfuite comme 60 eft à 1' 11", 
différence entre le 24 & le 2 5 m e degré de la diftance de la Lune 
au Soleil, ainfi 14' 3 5" eft à 17" qu'il faut adjoûter à 19' 3 5", & 
on aura r 9' 52". Faites enfuite, comme 1 od eft à 26' 3 1", fomme 
des différences en fèns contraire entre l'équation qui convient à 
8 f 2 o d & l'équation qui convient à 9 f o d ; ainfi 2d 2 7 ' 29" eft 
à 6' 32" qu'il faut retrancher de 19' 52", & on aura la fécondé 
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Equation de la Lu®e de 13 ' 20" qu'il faut, fuivant qu'il eft marqué 
dans cette Table, retrancher du lieu de la Lune égalé, & on aura 
le vrai lieu de la Lune dans ion Orbite de 4/ 2 5d 3 7 ' 41". 

Pour trouver la latitude de la Lune dans l'Exemple propofé,, 
prenés dans la Table X. (p. 23.) l'époque du Nœud afcendant pour 
l'année 1 7 0 9 , qui eft de 1 1f 2 3d 18' 18",. 

Prenés aulfi (p- 3 J> & fuiv.J le moyen mouvement du Nœud 
pour le 23 Novembre qui eft de i 7 d 1 8' 5 8", pour 1 ih qui eft 
de i' 27", & pour 4 7 " qui eft de 6". 

Adjoûtés enfemble les moyens mouvements du Nœud, & vous 
aurés 17e1 2 0 ' 31" qu'il faut retrancher de l'époque du Nœud 
afcendant qui a été trouvé de r 1f 2 3 d 18' 18", & on aura le lieu 
moyen du Nœud de 1 ir 5d 57' 47", Adjoûtés-y l'Equation So-
laire qu'on a trouvée ci-deiTus de 5 ' 4 0 " additive, & vous aurés 
le vrai lieu du Nœud de 1 if 6d 3' 27" qu'il faut retrancher du 
vrai lieu de la Lune dans fon Orbite, qui eft de 4f 2 5 d 3 y' 41 
& on aura l'argument de la latitude de 5f ic>d 34 ' 14", avec le-
quel on trouvera dans la Table XVIII. (p. 32.) la latitude fimple 
de la Lune de od 54' 2 5" qui eft Boréale, à caufe que l'argument 
de la latitude n'excede pas 6 Signes. 

Retranchés le vrai lieu du Nœud de la Lune du vrai lieu du 
Soleil, & vous aurés la diftance du Soleil au Nœud de la Lune de 

2 5d 3 2 58". Cherchés enfuit e dans la Table X X . (p. 3 3 . ) les 
Signes & degrés qui précédent immédiatement la diftance de la 
Lune au Soleil qui a été trouvée de 8f i*4d 14' 3 5 ", & les Signes 
& degrés qui précèdent immédiatement la diftance du Soleil au 
Nœud de la Lune qui eft de 8 f 2 5 d 3 2 ' 5 8 " qu'il faut prendre au 
bas de la Table, à caufè que les Signes de la diftance de la Lune 
au Soleil font dans les colomnes à droite. Prenés la féconde latitude 
correspondante avec les parties proportionnelles qui y conviennent, 
& vous aurés la féconde latitude de 1' 14" Boréale, qu'il faut par 
conféquent adjoûter à la latitude fimple qui eft de od 5 4' 2 5 " Bo-
réale, & on aura la vraye latitude de la Lune Boréale de od 5 5 ' 3 9". 

Pour réduire à l'Ecliptique le vrai lieu de la Lune dans fon 
Orbite, il faut prendre dans la Table XIX. (p. 32.) avec l'argu-
ment de la latitude qui eft de <j{ i p d 34 ' 14", la réduction à 
l'Ecliptique qu'on trouvera de 2' 20", qu'il fout, fuivant le titre 

C i j 
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qui eft au bas de la Table, adjoûter au vrai ifcu de la Lune dans 
ion Orbite trouvé de 4/ 2 5d 3 7' 41 " pour avoir ie vrai iieu de la 
Lune dans l'E'ciiptique ie 23 Novembre de i'année 1 7 0 9 à 12h , 
de 4 f 2511 4 0 ' 1". 

2 , ( 1 3 9 ' 4 7 " L i e u d e l ' A p o g é e d e l a 

L u n e p o u r 1 7 0 9 . 

6 2 5 5 2 M o u v e m . d e l ' A p o g é e 

d e l a L u n e p o u r l e 

2 3 N o v e m b r e . 

0 3 4 P o u r i 1 h e u r e s , 

o 0 1 3 P o u r 4 7 m i n u t e s . 

1 1 
o 
o 
o 

I d 4 3 ' 5 5 " L o n £ . m o y . d e f a L u n e 

p o u r i ' année 1 7 0 9 . 

1 8 4 0 5 2 P o u r i e 2 3 N o v . 

6 2 2 1 P o u r 1 1 h e u r e s , 

o 2 5 4 8 P o u r 4 7 m i n u t e s . 

0 0 2 P o u r 3 f é c o n d é s . 

4 2 6 $2 58 L o n g , m o y . d e la L u n e 

Je 23 N o v . 1709. 
à n - 4 / 3 " . 

o o 5 40 i " E 'quat . S o i . add i t . 

2 6 j 8 3 8 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e 

par ia 1 r c E 'qu . S o i . 

o 1 2 2 d c E ' q u . S o i . f o u f t r . 

4 2 6 5 7 3 6 L o n g . m o y . c o r r i g é e , 

i 1 9 8 5 6 L i e u d e l ' A p o g é e d e i a 

L u n e . 

1 7 4 8 4 0 A n o m a l i e m o y e n n e 

d e l a L u n e . 

1 6 3 5 1 r c E'quat . à i ouf tra ire 

d e l a i o n g . m o y e n n e . 

4 25 5 1 1 L i e u de la L u n e é g a l é . 

8 1 3 6 2 5 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

8 2 4 1 4 3 6 D i f t . d c l a L u n e a u S o l . 

o o 1 3 2 0 D e r n . E 'quat . f o u f t r . 

2 5 3 7 4 1 V r a i l i e u d e l a L u n e 

d a n s i o n O r b i t e , 

o 2 20 R é d u é l . à l 'E 'c i ip t ique 

a d d i t i v e . 

4 25 40 1 V r a i l i eu d e l a L u n e 

dans l 'E'c i ipt . i e 2 3 

Nov. 1709 à I2h. 

1 o1 

o 
o 

. 1 9 8 5 6 L i e u d e l ' A p o g é e d e 

la L u n e le 2 3 N o v . 

1 7 0 9 . à 1 i h 4 7 ' . 

8 1 3 6 2 j Vra i l i e u du S o i e i l . 

8 2 2 2 7 2 9 D i f t a n c e d u S o l e i l à 

l ' A p o g . d e i a L u n e . 

1 1 2 3 1 8 1 8 L i e u m o y . d u N œ u d d e 

l a L u n e p o u r 1 7 0 9 . 

o 1 7 1 8 5 8 M o u v e m e n t d u N œ u d 

p o u r l e 2 3 N o v . 

o o 1 27 P o u r 1 1 h e u r e s . 

0 0 0 6 P o u r 4 7 m i n u t e s . 

o 1 7 2 0 3 1 S o m m e d e s m o u v e m . 

d u N œ u d à f o u f t r . d u 

l i e u d u N œ u d p r é c . 

1 1 5 ^ 7 4 7 L i e u m o y . d u N œ u d d e 

l a L u n e i e 2 3 N o v . 

1 7 0 9 à 1 i h 4 7 ' -

o o 5 40 1 r e E 'quat . S o l . a d d i t . 

1 1 6 3 2 7 V r a i l i e u d u N œ u d . 

4 2 5 3 7 4 1 V r a i l i e u d e l a L u n e 

d a n s l ' O r b i t e . 

• y 1 9 3 4 1 4 A r g u m . d e l a L a t i t u d e , 

o o 5 4 2 5 Lat i t . f i m p i e B o r é a l e . 

8 1 3 6 2 5 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

8 2 5 3 2 5 8 D i f t a n c e d u S o l e i l a u 

N œ u d d e i a L u n e , 

o o 1 14 2 d c L a t i t u d e B o r é a l e . 

0 5 5 3 9 V r a y e L a t i t u d e d e i a 

Lune Boréale. 
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E X E M P L E I I . 

On cherche le vrai lieu de la Lune pour le r 3 Février 1 7 1 0 
à 1 oh 4 2 ' du ioir. 

L'équation du temps qui convient au jour & à l'heure propofée, 
ayant été trouvée dans le 2d Exemple du calcul du Soleil (p. 1 j.) 
de 14' 5 2"additive, il faut fadjoûter au temps donné pour avoir 
le temps moyen le 1 3 Février 17 1 o à 1 oh 5 6' 52", pour lequel 
on calculera le vrai lieu de la Lune & ià latitude en cette manière. 

9 r 1 i J 6 ' 5 8 " L o n g i t . m o y e n n e d e I a 

L u n e p o u r 1 7 1 0 . 

7 9 4 5 4 1 P o u r l e 1 3 F é v r i e r , 

o 5 2 9 2 4 P o u r 1 o h e u r e s . 

o o 3 0 4 5 P o u r 5 6 m i n u t e s . ^ ^ 

o o 0 2 9 P o u r 5 2 f é c o n d é s . 

4 2 6 5 3 1 7 L o n g i t . m o y e n n n e d e 

la L u n e le 1 3 F e v r . 

1 7 1 o à 1 o h 5 6'5 2". 

o o 7 3 1 " E ' q u a t . S o l . f o u i t r . 

4 2 6 4 6 1 4 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e 

par la 1 r e E ' q u . S o l . 

o o 2 5 5 2 d e E ' q u a t . S o l . a d d i t . 

4 26 49 9 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e , 

i i 1 8 1 6 4 9 L i e u d e l ' A p o g é e d e 

l a L u n e . 

5 8 3 2 2 0 A n o m a l , m o y e n n e d e 

l a L u n e . 

o 1 5 5 4 1 r e E 'quat . à f o u / t r a i r e 

d e l a l o n g , m o y e n n e 

c o r r i g é e . 

4 5 4 5 L i e u d e l a L u n e é g a l é , 

o o 1 3 0 R é d u c t i o n à l 'E'c l ipt . 

a d d i t i v e . 

L i e u d e l a L u n e é g a l é 

r é d u i t à l 'E 'c l ip t . q u i 

d a n s c e t e x e m p l e ef t 

le vrai l i e u de la C , 

à c a u f e q u e la € e f t 

e n o p p o l î t i o n a v e c l e 

S o l e i l . 

I 1 f 1 3 " 1 1 9 ' 3 9 " L i e u de l ' A p o g . de l a 

L u n e p o u r 1 7 1 0 . 

o 4 5 4 7 M o u v e m . d e l ' A p o g é e 

p o u r le i 3 F é v r i e r . 

0 0 2 4 7 P o u r 1 o h e u r e s , 

o o 01 6 P o u r 5 6 ' 5 2". 

I I 1 8 1 6 4 9 L i e u d e l ' A p o g . d e l a 

L u n e le 1 3 F é v r i e r 

1 7 1 o à i o h 5 6 ' 5 2" . 

1 0 2 4 5 5 3 3 V r a i l i e u d u S o l . l e 1 3 

F é v r i e r 1 7 1 0 a 1 o h 

5 6' 5 2" . 

11 6 3 8 44 D i f t a n c e du S o l e i l à 

v_ l ' A p o g . r i e l a L u n e . 

1 1 3 3 5 L i e u m o y e n d u N œ u d 

d e l a L u n e p o u r 
1 7 1 0 . 

o 2 1 9 4 9 M o u v e m e n t d u N œ u d 

p o u r le 1 3 F é v r i e r , 

o o 1 1 9 P o u r 1 o h e u r e s . 

0 0 0 7 P o u r 5 6 ' 5 2". 

o 2 a i 1 5 S o m m e d e s m o u v e m . 

d u " N œ u d . 

i i 1 3 7 2 0 L i e u m o y e n d u N œ u d 

de la L u n e le 1 3 F é v . 

1 7 1 o à 1 o h 5 6 ' 5 2 " . 

o o 7 3 1 r c E ' q u a t . S o l . f o u i l r . 

1 1 1 3 0 1 7 V r a i l i e u d u N œ u d . 

4 2 4 5 4 5 L i e u d e l a L u n e é g a l e . 

5 2 3 2 3 4 8 A r g u m . d e l a l a t i t u d e , 

o o 3 4 3 4 L a t i t u d e B o r é a l e . 

C ii; 

4 2 4 5 5 3 ; 
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E X E M P L E I I I . 

On cherche le vrai lieu de la Lune pour le 28 Février de 
l'année 1 7 1 0 à oh 18 'du foir. 

L'équation du temps qui convient au jour & à l'heure propofée, 
ayant été trouvée dans le troifiéme Exemple du calcul du Soleil 
(p. 1 4 . ) de 13 ' 5 " additive, il faut l'acljoûter au temps donné pour 
avoir le temps moyen le 28 Février 1 7 1 0 à oh 3 ï' 5" du foir, 
pour lequel on calculera le vrai lieu de la Lune en cette manière. 

9 f 1 i a 6 ' 5 8 " L o n g i t . m o y e n n e d e l a 

L u n e p o u r 1 7 1 o . 

1 2 7 2 4 . 2 6 P o u r l e 2 8 F é v r i e r , 

o 0 1 7 1 P o u r 3 1 m i n u t e s . 

0 0 0 3 P o u r 5 f é c o n d é s . 

i z 8 4 8 2 8 L o n g i t . m o y e n n e d e l a 

L u n e l e 2 8 F é v r i e r 

1 7 1 o à o h 3 1 ' 5". 

o o 8 3 0 1 " = E ' q u a t . S o l . f o u f t r . 

i i 8 3 9 5 8 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e 

par l a i r e E ' q u a t . S o l . 

o o 1 2 5 zdc E ' q u a t . S o l . a d d i t . 

1 1 8 4 .1 2 3 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e . 

1 1 1 9 5 4 . 1 2 L i e u d e l ' A p o g é e d e 

l a L u n e . 

1 1 1 8 4 7 1 1 A n o m a l , m o y e n n e d e 

l a L u n e . 

E ' q u a t . à a d j o û t e r 55 P 

11 
o 

9 36 32 

o 2 1 

à l a l o n g i t . m o y e n n e 

c o r r i g é e 

L i e u d e l a L u n e é g a l é . 

R é d u c t i o n à I'E'cl ipt, 

f o u f t r a d t i v e . 

1 1 9 3 4 3 1 L i e u d e l a L u n e é g a l é 

r é d u i t à I 'E'c l ipt . qui 

d a n s c e t e x e m p l e e f t 

l e vrai l i e u d e l a C , 

à c a u f e q u ' e l l e e f t en 

c o n j o n é l . a v e c l e O . 

i 1 r 1 3 d 1 9 ' 3 9 " L i c u d e l ' A p o g . d e l a 

L u n e p o u r 1 7 1 o . 

o 6 3 4 2 4 M o u v e m . d e l ' A p o g é e 

p o u r le 2 8 F é v r i e r . 

S P 0 0 9 P o u r 3 1 m i n u t e s . 

11 1 ' 

1 1 

5 4 1 2 L i e u d e l ' A p o g . d e l a 

L u n e l e 2 8 F é v r i e r 

1 7 1 o à o'1 3 i ' 5 " . 

3 4 1 4 V r a i l i e u d u S o l e i l f c 

2 8 F é v r i e r 1 7 1 0 a 

o h 3 i ' 5 " . 

4 0 2 D i f t a n c e d u S o l e i l à 

l ' A p o g . d e l a L u n e . 

1 1 3 3 5 L i e u m o y e n d u N œ u d 

"de l a L u n e p o u r 

1 7 1 o . 
7 2 8 M o u v e m e n t d u N œ u d 

p o u r le 2 8 F é v r i e r , 

o 4 P o u r 3 1 m i n u t e s . 

7 3 2 S o m m e d e s m o u v e m . 

d u N œ u d à i o u f t r a i r e 

d u l i e u m o y e n p o u r 

— y10' fl> 

3 L i e u m o y e n d u N œ u d 

de la L u n e l e 2 8 F é v . 

1 7 1 o à o h 3 i ' . 

8 3 0 i r e E ' q u a t . S o l . f o u f t r . 

5 1 

1 1 
1 1 

o 4 2 3 3 V r a i l i e u d u N œ u d . 

9 3 6 3 2 L i e u d e l a L u n e é g a l é . 

o 
o 

8 5 3 5 9 A r g u m . d e l a L a t i t u d e , 

o 46 3 1 L a t i t u d e B o r é a l e . 
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C H A P I T R E V I I . 

Préparation au Calcul des E'clipfes du Soleil 
if de la Lune. 

I. 

•Trouver les Conjonctions ér Oppojîtions moyennes du Soleil 
à" de la Lune qui doivent arriver dans une année 

dans un mois propofé. 

SI l'année propoiee eft commune, prenés dans la Table X X V I i . 
(p. j8.) les EpaCtes qui conviennent aux années &aux mois 

propofes que vous adjoûterés eniémble. Retranchés la fômme de 
ces E'paCles d'une révolution moyenne de la Lune au Soleil qui 
eft de 29 jours 1 2 h 4 4 / 3", le refte iéra le jour, l'heure, la minute 
& la ièconde de la Conjonction moyenne pour le temps moyen. 
Lorfque la fomme des EpaCtes excede zp jours 1 zh 4 4 ' 3 ", il faut 
la retrancher d'une fomme de révolutions moyennes qui foit immé-
diatement plus grande, qu'on trouvera à la fin de laTableXXVII. 
des EpaCtes. 

Si l'année propoiee eft Bi(Textile, il faut, pour trouver la Con-
jonction moyenne des mois de Janvier & de Février, retrancher 
un jour de la fomme des EpaCtes, & ôter le refte d'une ou plufieurs 
révolutions moyennes de la Lune au Soleil. 

II faut obfèrver que flaque le jour de la Conjonction moyenne 
eft o, alors elle arrive le dernier jour du mois précédent. 

Pour trouver les Oppofitions moyennes, adjoûtés au temps de 
la Conjonction moyenne une demi-révolution qui eft de 141 1 
2 2 ' 1", fi le temps de la ConjonCtion eft moindre qu'une demi-
révolution. Retranchés au contraire 14' 1 8h 2 2 ' 1", s'il excede 
une demi-révolution, & vous aurés le jour, l'heure, la minute & 
la féconde de l'Oppofition moyenne. 

On trouvera autrement le temps de l'Oppofition moyenne en 
prenant i'E'paCte pour l'année & le mois propofé, dont il faut re-
trancher un jour pour les mois de Janvier & de Février d'une année 
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BiiTextiîe. Otés la fômme de ces E'paéles d une demi-révolution de 
14.1 1 811 21 ' l", à laquelie vous adjoûterés une ou plufîeurs révo-

lutions de 29 ' 1 2h 4 4 ' 3 " lorique la fômme des Epaéles trouvées 
excede une demi-révolution, le refte fera le temps de l'Oppofition 
moyenne. 

Exemple I. 
On cherche la Conjonétion moyenne du mois de Janvier de 

l'année 1 7 x 0 . On trouvera dans la Table XXVII. (p. j8.) pour. 
l'E'paéle de l'année 1 7 1 0 o' 2h. 4 6 ' 2", qui étant retranchés de 
z y i i 2 h 4 4 ' 3", donnent la Conjonétion m i e n n e le 29 Janvier 
j 7 i o à 9 h 5 8 ' i " . . 

Pour trouver fOppofition moyenne qui doit arriver dans le 
même mois, il faut retrancher 14' i 8 h 2 2 ' i"*du temps de la 
Conjonétion moyenne trouvée ci-deffus, & on aura l'Oppofition 
moyenne le 14 Janvier 171 o à 1 5 h 3 6' o", 

o' 211 4 6 ' 2" Epaéte de l'année 171 o. 
12 44 3 Révolution. 

29 9 58 1 Conjonétion moyenne du 20 Janvier 1 7 1 0 
à ç h 58' 1". 

14 18 22 1 Demi-révolution. 

14 15 3 6 o Oppofit. moyenne du 14 Janv. à 1 5h 3 é'o". 

E X E M P L E I I . 

On cherche l'Oppofition moyenne du mois de Février 171 o. 
On trouvera dans la Table XXVII. ( p ' j D pour l'E'paéle de l'année 
1 7 1 0 o' 2h 4 6 ' 2", & pour celle du mois de Févr. 1 ' 1 1h 1 5 ' 5 7", 
dont la Tomme 1» 14'* 1'59" eit moindre qu'une demi-révolution, 
c'efl pourquoi il faut la retrancher de 14' 1 8h 2 2 ' 1", & on aura 
le temps de l'Oppofit. moyenne le 13 Févr. 171 o à 4 h 2 o ' 2". 

o' 2h 4 6 ' 2" Epaéte de l'année 171 o. 
1 11 15 57 Epaéte du mois de Février, 

1 1 4 1 5 9 Somme des Epaétes. 
1 4 1 8 2 2 1 Demi-révolution. 

13 4 2 0 2 Oppofit. moyenne le 13 Févr. à 4 f l 2 0 ' 2". 
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I I . 

Ayant déterminé la Conjonction ou Oppofition moyenne, trouver 
s'il pourra y avoir Eclipfe de Soleil ou de Lune. 

P R e n é s la longitude moyenne du Soleil & le lieu moyen du Nœud 
de la Lune pour le temps de ia Conjonction ou de l'Oppofition 
moyenne. Retranchés le lieu du Nœud, de la longitude moyenne 
du Soleil, & vous aurés la diftance moyenne du Soleil au Nœud 
de la Lune. 

Dans une Oppoiîtion moyenne, fi la différence entre le lieu 
moyen du Soleil & le lieu du Nœud de la Lune afcendânt ou des-
cendant eft moindre de yd j, on fçaura, /ans autre calcul, qu'il y 
aura E'clipiè de Lune. Si l'Oppofition moyenne arrive aune diftance 
des Nœuds plus grande que yd j, & plus petite que i4d | -> il fera 
incertain fi dans cette Oppofition il y aura E'clipiè de Lune ; & il 
elle excede 14d \, il eft certain qu'il n'y aura point d'E'clipiè. 

A l'égard d'une Conjonction moyenne, fi elle arrive à 2 id de 
diftance au Nœud qui eft le plus proche du Soleil, il n'y aura point 
d'E'clipiè en aucun endroit de laTerre. Si la Conjonction moyenne 
arrive entre 15 & 2 1 degrés de diftance au Nœud, il eft incertain 
s'il y aura quelque part E'clipiè de Soleil ou non ; & il la diftance 
du Soleil au Nœud eft moindre de 1 5 degrés, il y aura E'clipfe de 
Soleil en quelques endroits de laTerre. 

E X E M P L E I . 

On veut içavoir fi la Conjonction moyenne qui doit arriver 
le 29 Janvier 1 7 1 0 à ph 5 8' peut être Ecliptique. 

Prenés (p. 1 o.frJuiv.)la longitude moyenne du Soleil pour ce 
temps, qui eft de i o f 8 d 4 i ' 54". Prenés auifi (p..22. &fuiv.) 
le lieu du Nœud aicendant de la Lune qui eft de 1 if 2d 2 5 ' 8", 
Retranchés le lieu du Nœud de la longitude moyenne du Soleil, 
& vou% aurés la diftance du Soleil au Nœud afcendant de 1 1f 6d 

16'46", dont le fupplément à 12 Signes, eft 2 3 d 4 3 ' 14" qui 
excedent 2 1 degrés, c'eft pourquoi il eft certain qu'il n'y aura point 
d'E'clipfe de Soleil dans cette Conjonction. 
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i i f 3 d 5 8 ' 3 5 " L i e u d u N œ u d a f c e n d . 
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9 * 4 2 ' i 8 " L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 o . 

0 2 8 3 5 2 P o u r l e 2 9 J a n v i e r . 

o o 22 1 1 P o u r 9 h e u r e s . 

o o 2 23 P o u r 5 8 m i n u t e s . 

d e l a L u n e 

171 o. 
p o u r 

o 1 3 2 9 M o u v e m . p o u r l e 2 9 

J a n v i e r . 

8 4 1 5 4 L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

l e 2 9 J a n v i e r 1 7 1 0 

à 9 h 5 8 ' . 

î r 2 2 j 8 L i e u m o y . du N œ u d . 

1 1 6 1 6 4 6 D i f t a n c e d u S o l e i l a u N œ u d , 

o 2 3 4 3 " 1 4 S u p p l é m e n t . 

E X Ê M P L Ê 

1 12 P o u r 9 h e u r e s , 

o 8 P o u r 5 8 m i n u t e s . 

o 1 3 3 2 9 S o m m e d e s m o u v e m . 

1 1 2 8 L i e u m o y . d u N œ u d . 

I I . 

On cherche û l'Oppofition moyenne qui doit arriver le 13 
Février 1 7 1 0 à 4h 20' peut être Eciiptique. 

Prenés (p. 1 0. & fuiv.) la longitude moyenne du Soleil pour ce 
temps, qui eft de 1 of 2 3 d 15 ' 5 ". Prenés auffi pour le même temps 
(p. 22. & fuiv.) le lieu du Nœud aicendant, qui eft de 1 if id 3 8' 
I 1 ". Retranchés le lieu du Nœud de la longitude moyenne du 
Soleil, & vous aurés la diftance du Soleil au Nœud aicendant de 
I 1{ 2 1d 3 6' 5 4", dont le fupplément à 1 2 Signes, eft 8d 2 3 ' 6", 
qui eft plus de 7d j, & moins que i 4 d -f, c'eft pourquoi il peut 
y avoir dans cette Oppoiïtion une Eclipie de Lune. 

p f 9 4 v 1 8 " L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 0 . 

1 1 3 2 2 7 P o u r le 1 3 F é v r i e r . 

0 0 9 5 1 P o u r 4 h e u r e s . 

0 0 0 49 P o u r 2 0 m i n u t e s . 

1 i f 3 * 5 8 ' 3 j " L i e u d u N œ u d p o u r 

l ' a n n é e 1 7 1 0 . 

p f 9 4 v 1 8 " L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 0 . 

1 1 3 2 2 7 P o u r le 1 3 F é v r i e r . 

0 0 9 5 1 P o u r 4 h e u r e s . 

0 0 0 49 P o u r 2 0 m i n u t e s . 

0 2 19 49 P o u r le 1 3 F é v r i e r . 

0 0 0 3 2 P o u r 4 h e u r e s . 

0 0 0 3 P o u r 2 0 m i n u t e s . 

» 0 2 3 1 5 5 L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

le 1 3 F é v r i e r 1 7 1 0 

à 4 h 2 0 ' . 

0 2 2 0 2 4 S o m m e d e s m o u v e m . » 0 2 3 1 5 5 L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

le 1 3 F é v r i e r 1 7 1 0 

à 4 h 2 0 ' . 
1 1 1 3 8 1 1 L i e n m o y . d b N œ u d . 

1 1 1 3 8 1 1 L i e u m o y e n d u N œ u d a f e e n d a n t . 

1 1 2 1 3 6 5 4 D i f t a n c e d u S o l e i l a u N œ u d a i c e n d a n t . 

o 8 23 6 S u p p l é m e n t . 
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I I I . 
Trouver FE'clipfe du Soleil ou de la Lune qui fuit de plus près 

la Conjonâion ou Oppojîtion moyenne propofée. 

L o r f q u ' o n a trouvé qu'il ne peut pas y avoir d'Eclipfè dans h 
Conjonction ou Oppofition propofée, ii faut adjoûter à la diftance 
du Soleil au Nœud 3 od 4.0' 14/', qui eit le moyen mouvement du 
Soleil à l'égard du Nœud de la Lune pendant l'intervalle d'une 
révolution moyenne de la Lune au Soleil, & on aura la diftance 
du Soleil au Nœud afcendant. Si cette diftance, ou bien ion fup-
plément à 6 ou 12 Sign. n'excede pas 14 d \ dans une Oppofition, 
& 2 1d dans une Conjonétion, il pourra y avoir E'clipfe ; mais ft 
elle excede ces nombres, alors il faudra adjoûter à la diftance du 
Soleil au Nœud 3 od 4.0' 14" ou fon multiple juiqu'à ce qu'on ait 
trouvé une Conjonétion ou Oppofition où il puiilè y avoir E'clipfe. 

E X E M P L E , 

Ayant trouvé qu'il ne peut point y avoir d'Eclipfè de Soleil 
dans la Conjonction du 29 Janvier 17 1 o propofée ci-deflus, on 
cherche l'E'clipfe du Soleil la plus prochaine. 

Adjoûtés 3 o d 4 o ' 14" à la diftance du Soleil au Nœud, trouvée 
dans le 1er Exemple précédent de 11 f 6d 1 6' 46", & vous aurés la 
diftance du Soleil au Nœud afcendant pour la Conjonétion pro-
chaine de of 6d 57'o". Comme cette diftance eft moindre de 1 5 
degrés, il eft certain qu'il doit y avoir une E'clipfe en quelque 
endroit de la Terre dans la Conjonétion qui fuit celle du mois do 
Janvier 171 o. 

Si donc l'on adjoûte 29} 12 h 4 4 ' 3 " au temps de la Conjonétion 
précédente qui eft arrivée le Janvier 1 7 1 0 h 57' 59", on 
aura le 2 7 Février 1 7 1 0 à 2 2 b 4 2 ' pour le temps de la Conjonc-
tion moyenne où il y aura une E'clipfe. 

4 i f 6d 1 46" Diftance du Soleil au Nœud le 29 Janv. 1 7 1 o, 
à p h 58 ' dufoir. 

1 o 40 14 Mouvem. moyen du Soleil à l'égard du Nœud. 

q <t 57 o Dift. du Soleil au Nœud ie .27 Fevr. à * a* 

ï> 'A 
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I V . 

Trouver l'Heure de la Conjonction ou Oppojîtion véritable. 

ant trouvé une Conjonction ou une Oppoiition moyenne où 
il peut y avoir une E'clipié, calculés le vrai lieu du Soleil pour le 
jour & l'heure de cette Conjonction ou Oppoiition. 

Calculés auiTi pour le même temps le lieu de la Lune égalé & 
le vrai lieu du Nœud de la Lune. Si c'eit une Oppoiition, adjoûtés 
6 Signes au vrai lieu du Soleil pour avoir le lieu de ion oppoiîte. 
Retranchés le lieu du Nœud de la Lune du lieu de l'oppoiite du 
Soleil, & vous aurés la diitance de l'oppoiite du Soleil au Nœud de 
la Lune, avec laquelle on cherchera dans la Table X I X . (p. 32.) 
de même que l'on fait avec l'argument de la latitude, la réduction 
à i'EcIiptique, qu'il faut, fuivant les titres de cette Table, adjouter 
au lieu de la Lune égalé, ou l'en fouilraire, pour avoir le lieu de 
la Lune égalé réduit à I'EcIiptique. 

Si c'eit une ConjonCtion, il faut retrancher le lieu du Nœud de 
la Lune du vrai lieu du Soleil, & on aura la diitance du Soleil au 
Nœud de la Lune, avec laquelle on prendra dans la même Table 
la réduction à I'EcIiptique, qu'il faut, fuivant les titres de cette 
Table, adjoûter au lieu de la Lune égalé, ou l'en fouftraire pour 
avoir le lieu de la Lune égalé réduit à I'EcIiptique. 

On prendra enfuite les degrés, minutes &. fécondes de la diffé-
rence qui eft entre le lieu de la Lune, & le lieu du Soleil dans une 
ConjonCtion, ou l'oppoiite du Soleil dans une Oppoiition. On 
cherchera dans la Table VII. (p. / 8.) avec l'Anomalie moyenne du 
Soleil, ion mouvement horaire vrai. On cherchera auifi dans la 
Table X X I . (p. j ^ . . ) avec l'Anomalie moyenne de la Lune, ion 
mouvement horaire funple, dont il faut retrancher le mouvement 
horaire du Soleil pour avoir le mouvement horaire de la Lune au 
Soleil. 

On fera enfuite, comme le mouvement horaire de la Lune au 
Soleil, eft à la différence entre le vrai lieu du Soleil ou de ion 
oppofite, & le lieu de la Lune égalé ; ainfi une heure, eft aux heures, 
minutes & fécondes de la différence entre le temps de la Conjonc-
tion ouOppofition moyenne, & le temps de laConjojiCiioiv ou 
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Oppofition véritable, qu'il faut adjoûter au temps de la Conjoint, 
ou Oppofition moyenne, lorlque le vrai lieu du Soleil ou de ion 
oppoiite excede celui de la Lune, & qu'il faut retrancher au contraire 
loriqu'il eft moindre, & l'on aura le temps moyen de la Conjonct. 
ou Oppofit. véritable du Soleil & de la Lune, qu'on réduira au temps 
vrai de la manière qui a été enlëignée dans le Chap. II. (P. J.J 

E X E M P L E I . - - t 

Ayant.trouvé (p. 26.) que l'Oppofition moyenne, qui eft arrivée 
le 13 Février 171 o à 4h 20' du foir, pouvoit êtreEciiptique, on 
cherche le temps fle l'Oppofition véritable. 

Il faut d'abord calculer pour le temps de l'Oppofition moyenne 
le vrai lieu du Soleil, qu'on trouvera de 1 of 24e1 3 8' 54". 

On trouvera auifi le lieu de la Lune égalé par la première Equa-
tion , de 4f 2 0d 58' 20", & le vrai lieu du Nœud de la Lune de 
H i f i d 3 i ' 10" qu'il faut retrancher de 4f 2 4 d 3 8' 5 4", lieu de 
Ioppoiite du Soleil, à caufè que c'eft une Oppofition, & on aura 
!a diftance de l'oppofite du Soleil au nœud de la Lune de 5 f 2 3 d 

7 ' 4 4 " , avec laquelle on prendra dans la Table X I X . (p. y 2.) de 
même que l'on fait avec l'argument de la latitude, la réduction à 
l'E'cliptique de 1 ' 3 5 ", qu'il faut, fuivant le titre qui eft au bas de 
la Table, adjoûter au lieu de la Lune égalé, & on aura le lieu de 
la Lune égalé réduit à l'E'cliptique d e 4 f 2 0d 59' 55", qu'il faut 
retrancher de 4f 2 4 d 38 ' 54", lieu de l'oppofite du Soleil, & on 
aura la différence entre le lieu de la Lune & le lieu de l'oppofite du 
Soleil de 3d 3 8' 59". 

Prenés enfuite dans la Table VII. ('page 18.) avec l'Anomalie 
moyenne du Soleil, qui eft de 71" 1 jd 2 8 ' 44", le mouvement 
horaire vrai du Soleil qui eft de 2' 3 1". 

Prenés auflï dans la Table X X I . (page 54.') avec l'Anomalie 
moyenne de la Lune, qui eft de 5f 4d 5 6' 20", le mouvement 
horaire fimple de la Lune qui eft de 3 5 ' 3 7". 

Retranchant le mouvement horaire du Soleil de celui de la Lune, 
on aura le mouvement horaire de la Lune au Soleil de 3 3 ' 6". 

Faites enfuite, comme od 3 3' 6" eft à 3d 3 8' 59", différence 
entre le lieu de la Lune & le lieu de l'oppofite du Soleil ; ainfi 
1 heure eft à un 4 m e nombre, & vous aurés 6h 37', qui étant 

D ii; 
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adjoûtées au temps de i'Oppofition moyenne, qui eft arrivée Îe I j 
Février 1 7 1 0 à 4.11 2 0 ' du ibir, donne le temps de I'Oppofition 
véritable le 13 Février 1 7 1 0 à 1 ofe 5 7' temps moyen. 

Pour avoir le temps vrai de I'Oppofition véritable, il faut prendre 
dans la Table II. (p. p.) avec le vrai lieu du Soleil, qui eft de 1 of 

2 4 d 4 o ' o", l'Equation du temps qu'on trouvera de 14' 5 2" addi» 
tive, & qu'il faut par eoniequent fouftrai.re du temps moyen de 
i'Oppofition véritable pour avoir le temps vrai de I'Oppofition 
véritable le 13 Février 1 7 1 0 à 1 oh 4 2 ' . 

9 r p d 4 2 ' 1 8 " L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 o . 

i 1 3 2 , 2 7 P o u r l e 1 3 F é v r i e r , 

o e > 9 5 1 P o u r 4 h e u r e s , 

o o o 4 9 P o u r 2 o m i n u t e s . 

3 r 7 * 4 6 ' ; 3 - ^ i e u d e T A p . chj S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 o . 

o o a 8 M o u v c m . p o u r te 13 

F c v r i ç r . 

i o , 23 1 5 5 L o n g i t u d e m o y e n n e du S o l e i l 
l e 1 3 F é v r . 1 7 1 o à 4 h 2 0 ' . . 

3 7 4 6 2 1 L i ç u d e l ' A p o g é e d u S o l e i l , 

7 4 . $ 3 1 L.iei* d o l ' A p . d u S o I e i l 

F é v r . \ y \ o , . 

7 1 5 2 8 4 4 A n o m a l i e m o y e n n e d u S o l e i l , 

o 1 2 3 4 9 E q u a t i o n a d d i t i v e . 

t o 2 4 3 8 5 4 V r a i l i e u d u S o l e i l l o 1 3 F é v r . 1 7 1 0 à 4 * 2 0 ' . 

5>r 1 1* 6 ' 5 8" L o n g , m o y . d e la L u n e 

p o u r T a n n é e 10. 

y . 9 4 5 4 1 P o u r l e 1 3 F é v r i e r , 

o 2 1 1 46 P o u r 4 h e u r e s , 

o o 1 0 5 9 P o u r 2 0 m i n u t e s . 

4 2 , 3 1 5 2 4 L o n g , m o y . d ç l a L u n e 

l e 1 3 F e v r . 1 7 1 o . 

à 4 h 2 0 ' . 

o o 7 i i " E ' q u a t . S o l . i o u f t n 

4 2 3 8 2 3 L o n g . m o y . c o r r i g . 1 A 

o o 2 5 6 2 d e E ' q u a t . S o î . a d d i t . 

4 2 3 1 1 1 9 L o n g , m o y . c o r - r i g . 2 ' 

j 1 1 8 1 4 5 9 L i e u d e l ' A p o g é e d e 

l a L u n e . 

5 4 5 6 2 0 A n o m a l , m o y e n n e d e 

l a L u n e . 

q 2 i ? 5 9 i r e £ ' q u 3 t . f o u i l t a i l . 

1 i r 1 3 * i . 9 * 3 9 " L i e u d e F A p o g . dfe l a 

L u n e p o u r 1 7 1 0 . 

o 4 5 4 7 P o u r 1 « 1 3 F é v r i e r 

0 ô 1 7 P o u r 4 h e u r e s . 

0 0 0 6 P o u r 2 o m i n u t e s . 

M 1.8, 1 . 4 J 9 L i e u d e l ' A p o g é » d e 

l a L u n e . 

1 0 2 4 3 8 5 4 V ï a i l i e u d u So le i l ' . 

< $ 3 3 5 5 D i f t a n e e d u S o l e i l à 

l ' A p o g . d e l a L u n e . 
( i 

1 1 3 5 8 3 5 L i e u m o y e n du N œ u < i 

d e l a L u n e p o m 

1 7 1 0 . 

o 2 19 49 P o u r le. 1 3 F é v r i e r , 

o o 0 3 2 P o u r 4 h e u r e s , 

0 0 0 3 P o u r 2 0 m i n u t e s . 

2 2 0 2 4 S o m m e d e s m o u v e n t i 

_ _ _ _ _ _ _ du Noeud. 
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4 f 2 0 * 5 8 ' 2 0 " L i e u d e l a L u n e é g a l é , i i f i * * 3 8 ' 1 i " L i e u m o y . d u N œ u d . 

0 0 7 1 1 n ÏTquat . S o i . i o u f t f . 1 3 5 R é d u c t i o n à l 'E'cI ipt . 

a d d i t i v e . 

4 2 0 L i e u d e l a L u n e r c d u i t 

à i ' E ' d i p t i q u e . 

4 2 4 . 3 8 5 4 V r a i l i e u d e l ' o p p o i i t e 

d u S o l e i l . 

0 3 3 8 $ 9 D i f f é r e n c e . 

i l 1 3 1 1 0 V r a i l i e u d u N œ u d . 

4 2 4 3 8 J 4 V r a i l i e u d e l ' o p p o i i t e 

d u S o l e i l * 

^ £ 3 7 4 4 D i Ô a n t e d e f ' o p p o / i f e 

d u S o t e i l a u N œ u d . 

ô a 2 ' 3 i " M o u v e m e n t h o r a i r e d u S o i e i ! . 
0 35 37 M o u v . h o r a i r e de l a L u n e i i m p l e . 

0 3 3 6 M o u v . h o r . d e l a t a u S o l . 3 3 ' 

4 h 2 0 ' o " O p p o i i t i o n m o y e n n e l e 1 3 F é v r i e r 

1 7 1 o . 

6 3 7 o T e m p s à a d j o u t e r . 

1 0 5 7 o O p p o i i t i o n v é r i t a b l e ï e 1 3 F é v r i e r 

1 7 1 O . 

o 1 4 5 2 E q u a t i o n d u t e m p s f o u f t r a é l i v e . 

ô O p p ô f i t . Véri t . l e x 3 F é v ï . 1 7 1 o . 

3 * 3 g ' 5 9 " ] ; ^ ' 3 / T e m p s 

3 1 8 3 5 à a d j o û t e r à 

' 2 0 2 î î ' O p p o i i t i o n 

m o y e n n e * 

i 2 0 0 

1 2 2 3 

99 
1 0 4 2 

E X E M P L E I I . 

2 33 
2 3 1 

Ayant trouvé (p. 27.) que la ConjonCtion moyenne du mois 
de Février 1 7 1 0 doit arriver le 27 à 2 2 h 4 2 ' , & qu'il y a eu une 
Lclipfe de Soleil en quelque endroit de la Terre, on cherche le 
temps de la Conjonction véritable. 

II faut d'abord calculer, pour le temps de la ConjonCtion 
moyenne, le vrai lieu du Soleil, qu'on trouvera, ainfi qu'on l'a 
enfeigné (Chap. V.) de 1 i f 9d 2 9 ' 42". On trouvera auiîî pour 
le même temps ( Chap. VI.) le lieu de la Lune égalé de 11 f 8J 

4 1 ' 27", & l e vrai lieu du Nœud de la Lune de 1 i f o d 4 2 ' 4 7 " 
qu'il faut retrancher du vrai lieu du Soleil, & on aura la diitance 
du Soleil au Nœud de la Lune de of 8d 4 6 ' 5 5", avec laquelle On 
prendra dans la Table X I X . (p. 52.)- la réduction à I'EcIiptique de 
1 ' 59" q^il faut » fuivant le titre qui eft au haut de la Table, retran-
cher du lieu de la Lune égalé, & on aura le lieu de la Lune égalé 
réduit à I'EcIiptique de 11 f 8d 3 9 ' 2 8", qui étant retranché de 1 1 { 
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9d 2 9 ' 4 2 " , vrai lieu du Soleil, donne la différence entre le lieti 
de la Lune & le lieu du Soleil de od 5 o' r 4". 

Prenés enfùite dans la Table VII. (page 18.) avec l'Anomalie 
moyenne du Soleil, qui eft de 8f od 1 ' 5 4", le mouvement horaire 
vrai du Soleil qui eft de 2' 3 o". 

Prenés auffi dans la Table XXI . (page ) avec l'Anomalie 
moyenne de la Lune, qui efl de 1 i f i y d 4 7 ' 4 9 " , le mouvement 
horaire fimple de la Lune qui efl de 3 o' 1 5". 

Retranchant le mouvement horaire du Soleil de celui de la Lune, 
on aura le mouvement horaire fimple de la Lune au Soleil de 

a 7 ' 45"-
Faites enfùite, comme od 27' 4 j" efl à od 50 ' 14", différence 

entre le lieu de la Lune & le lieu du Soleil ; ainfi 1 heure efl: à un 
4 m c nombre, &vous aurés 1h 49 ', qui étant adjoûté au temps de 
la Conjonélion moyenne qui eft arrivée le 27 Février 1 7 1 0 à 2 2h 

4 2 ' , donne le temps de la Conjonélion véritable le 2 8 Févr. 171 o 
à oh 3 i' du foir, temps moyen, qu'on réduira au temps vrai, en 
prenant dans'làTable II. (p. p.) avec le vrai lieu du Soleil qui eft 
de 1 1f 9d 2 9 ' 42", l'Equation du temps qui eft de 13 ' 6" addi-
t ive, & qui étant retranchée du temps moyen, donne le temps vrai 
de la Conjonélion véritable le 2 8 Février 1 7 1 0 à o h 18 'du foir. 

J 8 " L o n g i t . m o y . d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n c e 1 7 1 o . 

i 2 7 i o 3 P o u r l e 2 7 F é v r i e r . 

© o 5 4. i 3 P o u r 2 2 h e u r e s . 

e > o 1 4 3 P o u r 4 2 m i n u t e s . 

3 f 7 d 4 < ) ' 1 3 " L i c u d e l ' A p . d u S o l e i l 

p o u r l ' a n n é e 1 7 1 o . 

o o 0 1 0 M o u v e m . p o u r l e 2 7 

F é v r i e r . 

3 7 4 6 2 3 L i e u d e l ' A p o g é e d u 

S o l e i l , 

i l 7 4 8 1 7 L o n g i t u d e m o y e n n e d u S o l e i l 

l e 2 7 F é v r . 1 7 1 o à 2 2 h 4 2 ' . 

3 7 4 6 2 3 L i e u d e l ' A p o g é e d u S o l e i l . 

£ o 1 5 4 A n o m a l i e m o y e n n e d u S o l e i l , 

i 41 2 j E q u a t i o n a d d i t i v e . 

1 1 9 2 9 4 2 V r a i l i e u d u S o l e i l l e 2 7 F é v r i e r 1 7 1 0 k ' z z h J f k ' . 



9 r i i J 6 ' 5 8 " L o n g i t . m o y e n n e d e l a 

L u n e p o u r 1 7 1 0 . 

1 4 1 3 5 1 P o u r l e 2 7 F é v r i e r . 

1 2 4 4 2 P o u r 2 2 h e u r e s , 

o 2 3 4 P o u r 4 2 m i n u t e s . 

11 

11 

7 4 8 3 5 L o n g i t . m o y e n n n e d e 

l a L u n e l e 2 7 F e v r . 

171 o à 2 2 h 4 2 ' . 

o 8 3 0 1 " E ' q u a t . S o l . i o u f t r . 

L o n g i t u d e m o y e n n e 

c o r r i g é e i ° . 

E ' q u a t . S o l . a d d i t . 

7 4 0 5 

25 ,dc 

2 I 

r 1 

7 4 1 3 0 L o n g i t u d e m o y e n n e 

c o r r i g é e 2 0 . 

1 9 5 3 4 1 L i e u d e l ' A p o g é e d e l a 

L u n e . 

1 1 1 7 4 7 4 9 A n o m a l i e m o y e n n e 

d e l a L u n e . 
0 0 59 57 1 r c E ' q u a t . a d d i t i v e . 

1 1 8 4 1 2 7 L i e u d e l a L u n e é g a l é , 

o o 1 5 9 R é d u é l . à l ' E ' c l i p t i q u e 

f o u f t r a é t i v e . 

11 

11 

8 3 9 2 8 L i e u d e l a L u n e é g a l é 

r é d u i t à l ' E ' c l i p t i q u e . 

9 2 9 4 2 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

o 0 5 0 1 4 D i f f é r e n c e . 

1 1 r 1 1 < 
C E S T A B L E S A S T R O N O M I Q U E S . 3 3 

9 ' 3 9 " L i e u d e l ' A p o g é e d e l a 

L u n e p o u r 1 7 1 o . 

6 2 7 4 2 M o u v e m . p o u r l e 2 7 

F é v r i e r . 

0 6 8 P o u r 2 2 h e u r e s , 

o 
o 
o o 1 2 P o u r 4 2 m i n u t e s . 

i i 1 9 5 3 4 1 L i e u d e l ' A p o g é e d e 

l a L u n e l e 2 7 F é v r . 

1 7 1 O. à 2 2 h 4 2 ' . 

1 1 9 2 9 4 2 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

1 1 1 9 3 6 1 D i f t a n c e d u S o l e i l à 

l ' A p o g . d e l a L u n e . 

1 1 3 5 8 3 5 L i e u d u N œ u d p o u r 

1 7 1 o . 

3 4 
o 
o 

o 
o 

1 7 M o u v e m . p o u r l e 2 7 

F e v r i e r . 

5 5 P o u r 2 2 h e u r e s . 

6 P o u r 4 2 m i n u t e s . 

o 3 7 1 8 S o m m e d e s m o u v e m : 

i i o ^ i 1 7 L i e u d u N œ u d a f e e n d . 

ï e 2 7 F é v r i e r 1 7 1 0 

à 2 2 h 4 2 ' . 

o o 8 3 o i I C E ' q u a t . S o l . f o u f t r . 

1 1 
1 1 

0 4 2 4 7 V r a i l i e u d u N œ u d . 

9 2 9 4 2 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

o 8 4 6 5 5 D i f t . d u S o I . a u N œ u d . 

2 ' 3 p " M o u v e m e n t h o r a i r e d u S o l e i l . 

3 0 1 5 M o u v . h o r a i r e d e l a L u n e i î m p l e . 

2 7 4 5 M o u v . h o r . f î m p l e d e l a C a u S o l e i l z - / 5 o ' 1 4 " [ i 4 9 % 

*7 45 

I 4 9 

3 1 

13 

o " C o n j o n é t . m o y e n n e l e 2 7 F é v r . 

1 7 1 o . 

o I n t e r v a l l e e n t r e la C o n j o n c t i o n 

m o y e n n e & la v é r i t a b l e . 

o C o n j o n c t i o n v é r i t a b l e l e 2 8 F é v r . 

1 7 1 o , t e m p s m o y e n , 

o E q u a t i o n d u t e m p s . 

1 8 o C o n j o n é l . v é r i t a b l e l e 28 F é v r i e r 

1 7 1 o , t e m p s vra i . 

22 2 9 

60 

1 3 2 0 
z9 

1349 
11 1 

2 3 9 

2 5 0 

11 
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C H A P I T R E V I I . 

Détermination de l'E'clipfe de Lune df de fes Phafes. 

LE temps de TOppofîtion véritable du Soleil & de la Lune ayant 
été déterminé de la manière qui a été eniêignée dans le Cha-

pitre précédent, calculés pour ce temps le vrai lieu du Soleil, auili-
bien que le vrai lieu de la Lune & fa latitude. 

Prenés dans la Table VII. (p. 18.) avec l'Anomalie moyenne du 
Soleil, fon demi-diametre, fon mouvement horaire vrai & là paral-
laxe horilontale. 

Prenés auffi dans la Table X X I . (page avec l'Anomalie 
moyenne de la Lune ion demi-diametre horifôntal, GL parallaxe 
horilontale & ion mouvement horaire vrai. 

Adjoûtés la parallaxe horilontale du Soleil à celle de la Lune, & 
vous aurés la iomme des parallaxes, à laquelle il faut adjoûter 2 o 
iecondes à caulè de i'atmoiphere de la Terre, &vous retrancherés 
de cette iomme le demi-diametre du Soleil pour avoir le demi-
diametre de l'ombre de la Terre. 

Adjoûtés au demi-diametre de l'ombre, le demi-diametre de la 
Lune, & vous aurés la fomme des demi-diametres de l'ombre & de 
la Lune. Retranchés du demi-diametre de l'ombre le demi-diametre 
de la Lune, & vous aurés la différence entre les demi-diametres de 
l'ombre & de la Lune. 

Prenés auffi la différence entre la latitude & la fomme des demi-
diametres de l'ombre & de la Lune. 

Si la latitude de la Lune excede de 1 8 fécondes la fomme des 
demi-diametres, alors il eft certain qu'il n'y aura point d'E'clipfè, 
mais fi elle n'excede que de 16 fécondes, ou qu'elle iôlt plus petite, 
alors il eft certain qu'il y aura Eclipfè de Lune. 

Ayant connu qu'il doit y avoir une Eclipfè, retranchés le mou-
vement horaire vrai du Soleil du mouvement horaire vrai de la Lune, 
& vous aurés le mouvement horaire vrai de la Lune au Soleil. 

Cherchés dans la Table X X V . (p. avec l'argument de la 
ïatitude de la Lune, l'inclinaifon dç fon Orbite avec le cercle de la 
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latitude qui eft vers l'Occident ou vers l'Orient, fuivant les titres 
qui font marqués au haut ou au bas de la Table. Comme cette incli-
naiion varie par rapport à la diitance du Soleil aux Nœuds, il faut 
en retrancher 16 minutes pour avoir l'inclinaifon de l'Orbite véri-
table. Il faut aufîi prendre dans la Table X X V I . (p. 5 7 . ) avec le 
mouvement horaire vrai du Soleil & le mouvement horaire vrai de 
la Lune, l'angle de réduction qu'on retranchera de l'inclinaifon de 
l'Orbite véritable pour avoir l'inclinaifon apparente de l'Orbite. 

Première Méthode de déterminer les Phafes de l'E'clipfè. 

p R e n é s dans la Table XXVIII . ( P . / J ) . J avec l'inclinaifon appa-
rente de l'Orbite de la Lune & fà latitude, les minutes & fécondes 
de la différence entre l'Oppofition & le milieu de l'E'clipfè, qu'on 
réduira en minutes & fécondes horaires, en faifànt, comme le 
mouvement horaire de la Lune au Soleil eft aux minutes & fécondes 
que l'on vient de trouver, ainfi une heure ou 60 minutes eft au 
nombre de minutes & fécondes cherchées, qu'il faut retrancher du 
temps de l'Oppofition véritable lorfque l'inclinaifon de i'Orbite eft 
vers l'Occident, & qu'il faut adjoûter au contraire lorfqu'elle eft 
yers l'Orient, & on aura le temps du milieu de l'E'clipfè. 

On prendra enfuite dans la T a b l e X X X . (p.60. & 61.) avec 
la fbmme des demi-diametres de la Lune & de l'ombre de la Terre, 
& la latitude de la Lune, la demi-durée de l'E'clipfè en minutes & 
fécondes de degré, qu'on réduira pareillement en heures, minutes 
& fécondes, qu'il faut retrancher du temps du milieu de l'E'clipfè 
pour avoir l'heure du commencement, & adjoûter au contraire au 
temps du milieu de l'E'clipfè pour avoir l'heure de la fin. 

On trouvera auffi la grandeur de l'EcIipfè, en prenant dans la 
Table X X X I . (p. 62.) avec le demi-diametre de la Lune, & la 
différence entre les demi-diametres de l'ombre & de la Lune & la 
latitude, la quantité des doigts & minutes de l'Eclipfè. Si cette 
quantité excede 12 doigts, c'eft une marque que l'E'clipfè eft totale, 
& alors on prendra dans la Table X X I X . (p- $p - ) avec la latitude 
& la différence entre les demi-diametres de l'ombre & de la Lune, 
ïa demi-durée de l'E'clipfè totale en minutes & fécondes de degré 
•qu'on réduira en heures, minutes & fécondes, qu'il faut retrancher 

E i ; 
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du milieu de l'E'clipiè pour avoir l'heure de l'Immerfîon totale de 
ia Lune dans l'ombre, & que l'on y adjoûtera au contraire pour 
avoir le temps de l'Emeriion. 

E X E M P L E I . 

Ayant trouvé ( p - j o . J que l'Oppofition véritable du r 3 Février 
1 7 1 0 eft arrivée à 1 oh 4 2 ' du foir, temps vrai, on veut déter-
miner l'E'clipiè de Lune & les phaiès. 

Comme le vrai lieu du Soleil & de la Lune & là latitude ont été 
calculés pour ce temps (p. 13. £r 21.) xm fe ièrvira des éléments 
qui font dans ce calcul. 

Avec l'Anomalie moyenne du Soleil qui eft de 7f 1 4 4 ' 25 ", 
on trouve dans la Table VII. (p. 1 8 . ) le demi-diametre du Soleil 
de 1 6' 16", fon mouvement horaire vrai de 2' 3 1", & là parallaxe 
horiiontale de 1 o fécondés. 

Avec l'Anomalie moyenne de la Lune, qui eft de 5 { 8d 3 2' 20", 
on trouve dans laTableXXI. (p. j^..) fon demi-diametre horifontal 
de 1 6' 4 3 ", fa parallaxe horiiontale de 61 ' 50", & fon mouvement 
horaire vrai de 3 7 ' 48". 

Adjoûtant la parallaxe horiiontale du Soleil à celle de la Lune, 
on aura la fomme des parallaxes de 62 ' o" à laquelle il faut adjoûter 
2.0 fécondés à cauiê de l'atmoiphere de laTerre, &on aura 62 ' 20", 
dont retranchant le demi-diametre du Soleil, qui eft de 16' 1 6", 
on aura le demi-diametre de l'ombre de 4 6 ' 4". 

Adjoûtés au demi-diametre de l'ombre le demi-diametre de la 
Lune, que l'on a trouvé de 1 6' 43", & vous aurés la fomme des 
demi-diametres de l'ombre & de la Lune de 62' 47". Retranchés 
du demi-diametre de l'ombre le demi-diametre de la Lune, & vous 
aurés la différence entre les demi-diametres de l'ombre &de la Lune 
de 2 9 ' 2 1". 

La latitude de la Lune qui a été trouvée (p. 21.) de 3 4' 3 4", 
étant plus petite que la fomme des demi-diametres de l'ombre & 
de la Lune qui eft de 62 ' 47", il eft certain qu'il y aura E'clipiè, 
c'eft pourquoi il faut l'en retrancher, & on aura la différence entre 
la latitude & la fomme des demi-diametres de l'ombre & de la Lune 
ide 2 8 ' 13". 

.Cherchés dans la Table XXV. (p. jy.) avec l'argument de ia 
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latitude qui eft de 5*" 2 3 d 2 3 ' 48", Imclinaifôn de l'Orbite avec 
le cercle de latitude qu'on trouvera de 8 5 d 1 ' o" vers l'Orient, dont 
il faut retrancher 1 6 minutes , à caufe de la variation de l'Orbite, 
& on aura l'inclinaifon de l'Orbite véritable de 84e1 4 5 ' o". 

Prenés dans la Table X X V I . (p. 57.) avec le mouvement horaire 
du Soleil vrai qui eft de 2 3 1", & le mouvement horaire de la 
Lune vrai qui eft de 37 ' 48", l'angle de réduction qu'on trouvera 
de 2 2 3 4", qui étant retranché de I'inclinaiiôn de l'Orbite véritable 
trouvée de 84e1 4 5 ' o", donné l'inclinaifon apparente de l'Orbite 
de 8 4 d 2 2 ' 2 6". 

Retranchés auiîi le mouvement horaire vrai du Soleil qui eft de 
2.' 3 1", du mouvement horaire vrai de la Lune qui eft de 3 y' 48", 
8c vous aurés le mouvement horaire vrai de la Lune au Soleil de 

35' ' 7 ; 
Prenés enfuite dans la Table XXVIII . (p. j p.) avec I'inclinaiiôn 

apparente de l'Orbite qui eft de 84e1 2 2 ' 2 6", 8c la latitude qui eft 
de 3 4' 3 4", la différence entre I'Oppofition 8c le milieu de l'EcIipiè 
qu'on t r o u v a . d e 3' 22", qu'on réduira en minutes d'heure, en 
faifànt, comme 3 5' 27.", mouvement horaire vrai delà Lune au 
Soleil, font à 3' 22", airifi 60' font à oh 5 '45" qu'il"faut adjoûter 
à 1 oh 42 ' , temps de I'Oppofition véritable du 1 3 Février 17 1 o, 
à caufë que l'inclinaifon de l'Orbite eft vers l'Orient, 8c on aura le 
temps du milieu de l'Eclipfe le 13 Févr. 171 o à 1 o h 47 ' 4 5 ". 

Prenés enfuite dans la Table X X X . (p. 6 1 . ) avec la iomme des 
demi-diametres de la Lune 8c de l'ombre de la Terre qui eft de 
62' 47", 8c la latitude de la Lune qui eft de 34 ' 34", la demi-
durée de l'EcIipiè qu'on trouvera de 5 2' 3 2", 8c qui étant réduites 
en heures 8c minutes comme ci-deiîùs, donnent ih 29 ' 25", qui 
étant retranchées de 1 oh 4 7 ' 45", milieu de l'EcIipiè, donnent le 
commencement à t>h i 8' 20", 8c qui y étant adjoûtées, donnent 
la fin à i 2 h 17' 1 o". 

Enfin on trouvera la grandeur de l'EcIipiè, en prenant dans la 
.Table X X X L (p. 62.) avec le demi-diametre de la Lune qui eft 
de 1 6' 43", 8c la différence entre les demi-diametres de l'ombre 8c 
de la Lune 8c fà latitude qui eft de 2 8 ' 1 3 ", la quantité des doigts 
8c minutes de l'EcIipiè qu'on trouvera de 1 o doigts 8c 16 minutes 
vers le Midi ;>à cauië que la latitude de la Lune eft ieptentriomie» 

E iij 
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o<* 1 6 ' 1 6 " D e m i - d i a m e t r e d u SoIeiT. 

o o i o P a r a l l a x e h o r i l o n t a l e . 

o 2 3 1 M o u v e m . h o r a i r e vra i . 

o 1 6 4 . 3 D e m i - d i a m . d e l a L u n e . 

0 6 1 5 0 P a r a l l a x e h o r i f o n t a l e . 

o 3 7 4 . 8 M o u v e m . h o r a i r e v r a i . 

0 6 1 5 0 P a r a l l a x e h o r i f o n t a l e d e 

l a L u n e . 

o 0 1 0 P a r a l i . h o r i i o n t . d u S o l e i l . 

i 5 * 4 4 ' 2 j " A n o m a l i e m o y e n n e 

d u S o l e i l . . . . . . . 

8 3 2 2 0 A n o m a l i e m o y e n n e 

d e l a L u n e 

0 6 2 o S o m m e d e s P a r a l l a x e s , 

o 0 2 0 D e m i - d i a m . d e l ' A t m . 

ïlo? o 6 2 2 0 S o m m e , 

o 16 x 6 D e m i - d i a m . du S o l e i l . 

0 4 6 4 D e m i - d i a m . d e - l ' o m b r e » 

o 1 6 4 3 D e m i - d i a m . d e l a L u n e . 

23«23'48wArgumi de la latitude. 

• 3 3 1 M o u v e m . h o r a i r e vrai" 

d u S o l e i l , 

o 3 7 4 8 M o u v e m . h o r a i r e v r a i j 

d e l a L u n e . 

o 6 2 4 7 S o m m e d e s d e m i - d i a m . 

o 2 9 2 1 D i f f e r , d e s d e m i - d i a m . 

o 3 4 3 4 L a t i t . d e l a L u n e f e p t e n t . 

o 2 8 1 3 D i f f e r , e n t r e l a l a t i t u d e 

& la f o m m e . 

o " I n c i i n a i f o n d e l ' O r b i t e 

a v e c l e c e r c l e d e l a t i t . 

v e r s l ' O r i e n t , 

o V a r i a t i o n d e l ' O r b i t e . 

o I n c l i n a i f o n v é r i t a b l e d e 

l ' O r b i t e . 

j s j 4 i ' 

o 16 
8 4 4 5 

o 2 2 3 4 A n g l e d e r é d u é l i o n . 

o 3 5 17 M o u v e m . h o r a i r e v r a i 

d e l a L u n e a u S o l e i l . 

£ 4 2 2 2 6 I n c l i n a i f o n a p p a r e n t e } 

d e l ' O r b i t e . S 

0 3 4 3 4 L a t i t . f e p t e n t r i o n a l c . j 

8 4 2 2 2 6 I n c l i n a i f o n a p p a r e n t e d e 

l ' O r b i t e v e r s l ' O r i e n t . 

3 2 2 D i f f e r , e n t r e f ' O p p o / ï t . d e 

l e m i l i e u d e l ' E ' c l i p f e . 

o1* 5 ' 4 5 " D i f f é r e n c e r é d u i t e e n 

m i n u t e s d ' h e u r e . 

1 0 4 2 « d u f o i r , t e m p s d e l ' O p p o -

i ï t i o n . 

1 0 4 7 4 5 d u f o i r , t e m p s d u m i l i e i | 

« l e i ' ^ c l i p f e . 
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q« t z ' 47-

• o 4 5 2 ' 3 2 " D e m î - d u r é e e n m i n u t e s 

d e d e g r c . 

1 ^ 2 9 ' 2 j " D e m i - d u r é e e n m i n u t e « 

d ' h e u r e . 

9 1 8 2 0 C o m m e n c . d e i ' E ' c i i p f e 

i e 1 3 F e v r . 1 7 1 0 . 

i z 1 7 1 0 F i n d e i ' E ' c i i p f e . 

1 0 d o i g t s 1 6 m i n u t e s , g r a n d e u r d « 

i ' E ' c i i p f e . 

E X E M P L E I I . 

Ayant trouvé, de la manière qui a été enfèignée au Chap.VII. 
fp. 28.) que l'Oppofition véritable du mois de Septembre 173 6 
eft arrivée le 19 à 1 5 h 9' temps vrai, on veut déterminer i'E'clipfè 
de Lune & fes phaiès. 

On calculera pour ce temps le vrai lieu du Soleil & de la Lune 
par la méthode enièignée aux Chap. V. &YI. comme on l'a marque 
ci-deiîous. 

Avec l'Anomalie moyenne du Soleil qui eft de 2f 2 id 1' 45", 
on trouvera dans la Table VII. (p. 1 8 . ) fôn demi-diametre de 
l é ' / i " , Ton mouvement horaire de 2' 27", & fa parallaxe hori-
fontale de 1 o". 

Avec l'Anomalie moyenne de la Lune qui eft de of yA 18'40", 
on trouvera dans la Table X X I . (p. 54.) fon demi-diametre hori-
ibntal de 14' 45", iâ parallaxe horiiontale de 54 ' 36", & {on 
mouvement horaire vrai de 2 9 ' 3 8". 

Adjoûtant la parallaxe du Soleil à celle de la Lune, on aura la 
fomme des parallaxes de 5 4 '46" , à laquelle il faut adjoûter 20", & 
on aura 5 5 ' 6", dont il faut retrancher le demi-diametre du Soleil 
de 16' 1 " pour avoir le demi-diametre de l'ombre de 3 9 ' 5 Y ad-
joûtant le demi-diametre de la Lune qui eft de 1 4 ' 4 5", on aura la 
lomme des demi-diametres de l'ombre & de la Lune de 5 3' 50". 

Retranchés le demi-diametre de la Lune de celui de l'ombre, & 
vous aurés la différence entre le demi-diametre de l'ombre & celui 
de la Lune de 2 4 ' 20". 

Prenés dans la Table X X V . (p. avec l'argument de la lati-
tude qui eft de 6{ 2' 2 3 ", l'inclinaifon de l'Orbite avec le cerciç 
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de latitude que ion trouvera de 84e1 59' o" vers-l'Occident, dont 
il faut retrancher 1 6 minutes pour avoir l'inclinaiion véritable de 
8 4

d 4 3 ' o " . 
Prenés dans la Table X X V I . ( p ' j / * ) avec le mouvement horaire 

du Soleil qui eil de 2' 27", & le mouvement horaire de la Lune 
qui eil de 2 9 ' 3 8", l'angle de réduction qui eil de 2 8 ' 30", qui 
étant retranché de 84e1 4 3 ' o", inclinaifon véritable de l'Orbite, 
donne fon inclinaifon apparente de 8 4d 14' 3 o". 

Retranchés le mouvement horaire vrai du Soleil qui eil de 2' 27", 
du mouvement horaire vrai de la Lune qui eil de 2 9 ' 3 8", & vous 
aurés le mouvement horaire vrai de la Lune au Soleil de 2 7 ' 11". 

Prenés dans la Table XXVIII. ( p. j p.) avec l'inclinaiion appa-
rente de l'Orbite qui eil de 84e1 14' 3 o", & la latitude qui eft de 
o' 12", la différence entre l'Oppofition & le milieu de l'E'clipiè 
qui n'eil que d'une ièconde, qu'il faudroit retrancher du temps de 
l'Oppofition véritable, à cauiè que l'inclinaiion eil vers l'Occident, 
mais qu'on doit négliger parce que l'E'clipiè eil preique centrale. 

Prenés enfuite dans la Table X X X . (p. 6 0 . & 6 1 . ) avec la 
foinme des demi-diametres de la Lune & de l'ombre de la Terre 
qui eil de 5 3 ^ o", & la latitude de la Lune qui eil de o' 1 2", la 
demi-durée de l'E'clipiè qui eil de 53 ' 50" qu'on réduira en 
heures, en faiiànt, comme 2 7 ' 1 1", mouvement horaire de la Lune 
au Soleil, eil à 53' 50", ainfi une heure eil à ih 59', qui étant 
retranché du temps du milieu de l'E'clipiè qui a été calculé à 1 5 h 9 
donne le commencement à 13 ' 1 o", & qui y étant adjoûté, donne 
la fin à 17*8 ' . 

Prenés dans la Table X X I X . (p. jp-) avec la différence entre les 
demi-diametres de l'ombre & de la Lune qui eil de 2 4 ' 20", & la 
latitude de la Lune qui eil de o' 1 2", la demi-durée de l'E'clipiè 
totale qu'on trouvera de 24 '20" , qui étant réduites en temps, font 
oh 5 3 '40", qui étant retranché de 1 5fl 9', donne l'Immerfion 
totale de la Lune dans l'ombre à r 4h r 5 '20", & qui y étant adjoûté, 
donne le commencement de l'E'merfion à 1 6h 2 ' 40" . 

Enfin on trouvera la grandeur de l'E'clipiè, en prenant dans la 
Table X X X I . (p. 6 2 . ) avec le demi-diametre de la Lune qui eil 
de r4 '45" , & la différence entre les demi-diametres de l'ombre de 
la Lune & fa latitude qui eil de 5 3 ' 3 8", la quantité des doigts & 

minutes 
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minutes de l'E'clipiê qu'on trouvera de 2 1 doigts 49 minutes vers 
le Nord, à cauié que la latitude de la Lune eft méridionale. 

p r i 4 . 5 " L o n g i t u d e d u S o l e i l 

p o u r 1 7 3 6 . 

8 1 8 1 4 2 3 P o u r l e 1 9 S e p t . 

O 0 3 6 5 8 P o u r 1 5 h e u r e s , 

o o 0 2 2 P o u r 9 m i n u t e s . 

3 f 8-J i 2 ' 5 8 " A p o g é e d u S o l e i l , 

o o 0 4 5 P o u r l e i 9 S e p t e m b , 

3 8 13 4 . 3 A p o g é e . 

5 2 9 1 5 2 8 L o n g i t . m o y e n n e l e 

1 9 S e p t e m b . 1 7 3 6 

à i 5 h 9 ' . 

3 8 i 3 43 L i e u de l ' A p o g c e . 

2 2 1 1 4 5 A n o m a l i e m o y e n n e 

54 

•du S o l e i l . 

2 E q u a t i o n . Í": 

1 " D e m i - d i a m e t r e d u S o l e i l . 

2 7 M o u v e m e n t h o r a i r e . 

1 0 P a r a l l a x e . 

2 7 2 i 2 6 V r a i l i e u d u S o l e i l , 

o o 1 7 L o n g i t u d e q u i c o n v i e n t à l ' é q u a t i o n d e s J o u r s , q u i e f t 

d e o h 6 ' 5 1 " f o u f t r a é t i v e . 

5 2 7 2 1 9 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

4 f iy&zo' 2 5 " L o n g i t u d e d e l a L u n e 

p o u r 1 7 3 6 . 

y 2 1 2 5 6 P o u r l e 1 9 S e p t , 

o 8 1 4 7 P o u r 1 5 h e u r e s , 

o o 1 1 1 P o u r 2 ' 9 " . 

i l 2 7 4 8 3 9 L o n g i t u d e m o y e n n e 

d e l a L u n e , 

o o 9 3 6 1 " E ' q u a t . S o l . a d d i t . 

1 1 2 7 5 8 1 5 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e 

u n e f o i s . 

o o o 5 6 2 d e E ' q u a t . S o l . f o u f t r . 

j i 2 7 5 7 1 9 L o n g i t . m o y . c o r r i g é e 

2 f o i s . 

1 1 2 0 3 8 3 9 A p o g é e d e l a L u n e . 

o 7 1 8 4 0 A n o m a l i e m o y e n n e 

d e l a L u n e , 

o 0 3 6 4 1 " E ' q u a t . f o u f l r a é t . 

1 1 2 7 2 1 1 5 V r a i i i e u d e l a L u n e . 

l o f 2 i á 23V 7 " A p o g é e p o u r 1 7 3 6 . 

0 2 9 1 1 2 1 P o u r l e 1 9 S e p t . 

0 0 4 i i P o u r i 5 h e u r e s . 

I I 2 0 3 8 3 9 L i e u d e l ' A p o g c e . 

5 2 7 2 1 9 V r a i l i e u d u S o l e i l . 

6 6 4 2 3 0 D i f t a n c e d u S o l e i l à 

J ' A p o g . d e l a L u n e . 

6 f i i d 
3 ' 4 2 " N œ u d p o u r 1 7 3 6 . 

0 5 â z y M o u v e m e n t d u N œ u d 

p o u r l e 1 9 S e p t . 

0 0 i 5 9 P o u r 1 5 h e u r e s . 

0 1 3 5 4 2 6 S o m m e d e s m o u v e m . 

5 2 7 9 1 6 L i e u du N œ u d . 

0 0 9 3 6 1 r e E ' q u a t . S o l . a d d i t . 

5 2 7 1 8 5 2 V r a i l i e u d u N œ u d . 

i i 2 7 2 1 1 5 V r a i l i e u de la L u n e . 

6 0 2 2 3 A r g u m . d e l a L a t i t u d e . 

0 0 0 1 2 L a t i t u d e A u f t r a l e . 
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o d 1 4 ' 4 5 " D e m i - d i a m . d e la Lune, 
o 29 3 8 M o u v e m . h o r a i r e vra i , 

o 5 4. 3 6 P a r a l l a x e de la L u n e , 

o © i o P a r a l l a x e du S o l e i l . 

4 * 
© f j * - I S ' 4 0 " A n o m a l i e m o y e n n e 

d e l a L u n e 

o 5 4 4 6 S o m m e d e s P a r a l l a x e s , 

o o 2 0 D e m i - d i a m . d e l A t m . 

o 5 5 

o 1 6 

6 S o m m e d e s P a r a l l a x e s . 

1 D e m i - d i a m . d u S o l e i l . 

o 3 9 5 D e m i - d i a m . d e l ' o m b r e , 

o 1 4 4 5 D e m i - d i a m . d e l a L u n e . 

6 e 2 ' 23»Argum. d e la l a t i t u d e . 

o 2 2 7 M o u v e m e n t h o r a i r e 

d u S o l e i l , 

o 2 9 3 8 M o u v e m e n t h o r a i r e 

d e l a L u n e . 

o 5 3 5 0 S o m m e d e s d e m i - d i a m . 

o 2 4 . 2 0 D i f f e r . d e s d e m i - d i a m . 

8 4 i } 9 > o " I n c l i n a i f o n d e l ' O r b i t e 

v e r s l ' O c c i d e n t . 

© 1 6 o V a r i a t i o n de l ' O r b i t e . 

o I n c l i n a i f o n v é r i t a b l e d e 

l ' O r b i t e . 

8 4 4 3 

0 2 8 3 0 A n g l e d e r é d u é l i o n . 

o 2 7 1 1 M o u v e m . h o r a i r e d e 8 4 1 4 3 0 I n c l i n a i f o n a p p a r e n t e d e 

l a L u n e a u S o l e i l . 

8 4 1 4 3 0 I n c l i n a i f o n a p p a r e n t e ! 

de l ' O r b i t e . \ 

o 0 1 2 L a t i t u d e m é r i d i o n a l e . ) 

o 5 3 5 0 S o m m e d e s d e m i - d i a - " 

m é t r é s de l ' o m b r e & ( 

d e l a L u n e , 

o 0 jr 2 L a t i t u d e de la L u n e . 

o 2 4 2 0 D i f f é r e n c e e n t r e l e s 

d e m i - d i a m e tres . 

o o 12 L a t i t u d e . 

l ' O r b i t e . 

0 0 1 D i f f é r . e n t r e l ' O p p o i ï t . 

& le m i l i e u . 

° d 5 3 ' 5 o " D e m i - d u r é e e n m i n u t e » 

d e d e g r é . 

i h 5 9 ' o " D e m i - d u r é e e n t e m p s . 

o 2 4 2 0 D e m i - d u r é e d e l ' E ' c l i p f e 

t o t a l e . 

® h 5 3 ' 4 o " D e m i - d u r é e e n t e m p s . 

o 5 3 3 8 D i f f e r . e n t r e l e s d e m i - " 

d i a m . 6c la l a t i t u d e . ( , . . , , 
t-. . , , > 2 1 d o i g t s 4 .0 m i n u t e s , g r a n d e u r d e 

o 14 45 D e m i - d i a m e t r e de la f ° 1:7 — - - 6 

L u n e . 
l ' E ' c l i p f e . 

Seconde Méthode de déterminer les Phafes de l'E'clipfe. 

D Ecrives un Cercle APB (Fig. 1.) dont le diametre A B ioit 
d'environ un demi-pied. Ce Cercle représente l'ombre de la Terre 
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dans une Eclipiè de Lune. A B eil une portion de i'Ecliptique, 
dont le point A eil vers l'Orient, & le point B vers l'Occident. 
Divifés le demi-diametre AÇ en autant de parties qu'il y a de 
minutes dans le demi-diametre de l'ombre de la Terre, & tirés du 
point C, au diametre A C, une perpendiculaire £ CP qui repréfènte 
un cercle de latitude. 

Prenés fur les divifions du demi-diametre A C, les minutes & 
iècondes de la latitude qu'il faut porter de vers P, comme en T 
fi elle eil Boréale, & de C vers £ fi elle efl Auflrale. Le point T 
fera le lieu du centre de la Lune au temps de fon Oppofition véri-
table en longitude. On marquera à ce point, l'heure &Ia minute 
de l'Oppofition; on fera enfuite l'angle CTF ou CTG égal à 
l'inclinaifon apparente de l'Orbite de la Lune avec le cercle de 
latitude qui doit être vers B, lorlque cette inclination eil du côté 
de l'Occident, & versai lorfqu'elle eil du côté de l'Orient. 

On prendra eniùite fur les divifions du demi-diametre A C, les 
minutes & fécondes du mouvement horaire vrai de la Lune au 
Soleil, que l'on portera de côté & d'autre du point T, comme en H 
& en L. On divifèra chacun des intervalles égaux TH, TL, en 
60 minutes horaires, & on le fèrvira de ces divifions pour mar-
quer fur l'Orbite de la Lune les heures & minutes, en allant de 
l'Occident vers l'Orient. 

Pour connoître s'il y aura Ecliplë dans l'Oppofition propofée, 
il faut prendre avec un Compas fur les divifions du demi-diametre 
AC, les minutes de la fomme du demi-diametre de l'ombre & 
du demi-diametre de la Lune, &. décrire du centre Cun cercle. 

Si ce cercle ne coupe pas l'Orbite de la Lune en deux points, 
il n'y aura point d'E'clipfe; mais s'il la coupe, comme en F Se G, 
il y aura une Eclipiè. Le point G de i'interièélion qui eil le plus 
à l'Occident, marquera l'heure & la minute du commencement 
de l'Eclipie, & l'autre point /"qui eil le plus Oriental, marquera 
l'heure & la minute de ia fin. 

Pour connoître fi cette Eclipiè ièra totale ou partiale, il faut 
prendre iùr les divifions de AC (Fig. 2.) avec un Compas, les 
minutes de la différence qui eil entre le demi-diametre de l'ombre 
& celui de la Lune, & décrire du centre C un cercle KOV. 

Si ce cercie ne touche pas l'Orbite de ia Lune, cette Eclipiè 
* F i/ 
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fera partiale ; mais s'il la touche ou coupe en deux points, comme 
en O & en N, l'Eclipiè fera totale. Le point N de i'interièclion 
qui eil le plus à l'Occident, marquera l'heure & la minute du 
commencement de l'Immerfion totale, Se l'autre point O, qui eil le 
plus à l'Orient, marquera l'heure Se la minute du commencement 
de i'E'meriîon. 

Enfin fi l'Orbite de la Lune paiTe préciiement par le centre 
de l'ombre, ce qui arrive lorique la latitude de la Lune eil zero, 
alors l'Eclipiè eil centrale. 

On aura le milieu de l'Eclipiè, en tirant du centre Cune per-
pendiculaire CI fur l'Orbite qui marquera au point 1 le temps du 
milieu ; & on connoîtra là grandeur, en prenant fur les divifions de 
A C les minut. & iëcondes du demi-diam. de la Lune ; Se décrivant 
à cet intervalle du point 1, comme centre, un cercle OMS, dont 
on divifera le diametre RS en 12 parties égales, celles qui feront 
comprifes dans l'ombre APBE marqueront les doigts de l'Eclipiè. 

Dans les Eclipiès totales on adjoûte aux 1 2 doigts écliptiques, 
le nombre des parties ièmblables qui reilent entre la circonférence 
de l'ombre fie le bord de la Lune qui en eil le plus proche. 

E x e m p l e I . 

Ayant trouvé (pag. 36. &37.) les éléments néceifaires pour 
le calcul de l'Eclipiè de Lune du 1 3 Février 171 o, décrivés du 
centre C un Cercle APBE, dont vous diviièrés le demi-diametre 
AC en 46 parties fie afin que chacune de ces parties réponde 
à une minute du demi-diametre de l'ombre qui a été déterminé 
de 4 6 ' 4". Tirés au diametre AB la perpendiculaire ECP qui 
paiîè par le centre C, fie prenés fur les divifions de AC prolongées, 
s'il eil néceilàire, la latitude de la Lune qui a été trouvéef/?. 3 6 . ) 
de 3 4' 3 4" qu'il faut porter de C vers P comme en T, à caufe 
qu'elle eil Boréale. 

Marqués au point T, 1 o11 42 ' , qui eil le temps de l'Oppofition 
véritable, Se faites l'angle CTF égal à l'inclinaiion apparente de 
l'Orbite, qui a été trouvée de 84e1 2 2 ' 26" vers l'Orient, fie qui 
doit être par coniequent vers le point A. 

Prenés enfuite avec un Compas, fur les-divifions de AC, le 
mouvement horaire de la Lune au Soleil, qui a été trouvé de 
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3 5 ' 17 f a u t porter de part & d'autre du point T, comme 
en H & en L. 

On divifera TH ou TL en 60 parties, & on fê ièrvira de ces 
divifions pour marquer les heures fur l'Orbite de la Lune de l'Occi-
dent vers l'Orient. 

Prenés auffi avec un Compas, la fômme des demi-diametres de 
l'ombre & de la Lune, qui a été trouvée de 6 2 ' 47". Décrivés 
du centre Cà cet intervalle une portion de cercle qui coupe l'Orbite 
de la Lune aux points F, G ; l'heure marquée au point G, qui 
dans cet Exemple eft c?h x 8' eft le commencement de l'E'clipie, 
& l'heure marquée au point .Fqui eft 1 2 h 1 7 ' eft la fin de l'E'clipië. 
La perpendiculaire CI tirée du centre C fur l'Orbite, marque le 
milieu de l'E'clipie à i o h 4 7 ' 

Prenés fur les divifions de AC, le demi-diametre de la Lune 
qui a été trouvé de i 6' 43", & décrivés du point 1, comme centre 
à cet intervalle, le cercle RMJ 1 , dont on divifera le diametre en 
douze parties égales; la portion RD interceptée entre le point R 
& la circonférence de l'ombre APBE, marquera la grandeur de 
l'E'clipfe de 1 o doigts & un quart. 

E X E M P L E I I . 

Pour déterminer les Phafês de l'Eclipiè totale de Lune du 157 
Sept. 1 7 3 6 , décrivés (Fig. 2.) un Cercle A PBE, dont vous divi-
ièrés le demi-diam. A C en 3 9 parties & dont chacune répond 
à une minute du demi-diametre de l'ombre qui étoit de 39 ' 5". 

Tirés au diametre AC la perpendiculaire PCE, fur laquelle vous 
prendrés de C vers E, CT de 12 fécondes, égal à la latitude de 
îa Lune qui eft Auftrale. 

Faites l'angle CTG égal à i'inclinaifbn apparente de l'Orbite, 
qui eft de 84e1 14' 30" vers l'Occident, & qui doit être par 
conféquent vers le point B. 

Prenés enfuite fur les divifions de A C, le mouvement horaire 
de la Lune au Soleil, qui eft de 2 7 ' 1 1", qu'on divifera en 60 
parties, & qu'on portera*fur l'Orbite de la Lune, marquant au 
point T 1 5h 9', qui eft le temps vrai de l'Oppofition. 

Prenés auffi la fomme des demi-diametres de l'ombre & de h 
Lune» qui eft de od 53' 50". Décrivés du centre C & de cet 

F ii; 
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intervalle un cercle qui coupe l'Orbite de la Lune aux points F&LG. 
L'heure qui répond au point G, qui eft i 3 h i o ' , marque le 
commencement de i'Eclipfê, & celle qui eft au point F marque 
la fin qui eft à iyh 58'. 

Décrivés auifi du centre C & de l'intervalle CK qui mefure la 
différence entre les demi-diametres de l'ombre & de la Lune qui 
eft de 2 4 ' 20", un cercle qui coupe l'Orbite de la Lune aux points 
O & TV, le point TV qui tombe fur 141 115 ' 20" marque i'Immerfion 
totale de la Lune dans l'ombre de la Terre, & le point O qui tombe 
fur 1 6 h 2' 40" marque le commencement de fon Emerfion. 

Enfin on diviléra le diametre RS de la Lune en 12 parties, & 
l'on prolongera ces divifions juiqu'à la circonférence de l'ombre 
en D. La ligne RD marquera la grandeur de l'Eclipiè qui eft de 
2 1 doigts 49 minutes. 

Troisième Méthode de déterminer les Phafes de TE'clipJê. 

D A n s le triangle CIT (Ftg. /. & 2.) reélangle en I, le côté CT 
qui eft égal à la latitude de la Lune étant connu, de même que 
l'angle C T1 qui eft égal à l'inclinaiiôn apparente de l'Orbite ; on 
fera, comme le finus total eft au finus de l'angle CTI, ainfi CT 
eft à C l . On fera enfuite, comme le finus total eft au finus du 
complément de l'angle CTl, ainfi CT eft à 77 . 

Dans le triangle CIG, reétangle en 1, le côté Cl étant connu, 
de même que le côté CG qui eft égal à la iômme des demi-diametres 
de l'ombre & de celui de la Lune; on fera, comme CG eft à CI, 
ainfi le finus total eft au finus de l'angle CGI, dont le complément 
eft l'angle G Cl. On fera enfuite, comme le finus total eft au finus 
de l'angle GC1, ainfi CG eft à 1G. 

La valeur des lignes 77, IG, étant connue en minutes de degré, 
on les réduira en minutes d'heure, en fai/ânt, comme le mouve-
ment horaire vrai de la Lune au Soleil eft à TI, ainfi une heure 
eft à 77 réduit en minutes & iècondes d'heure, qu'il faut adjoûter 
au temps de l'Oppofition en longitude, lorique l'inclinaiiôn de 
i'Orbite eft vers l'Orient, & qu'il faut retrancher ioriqu'elle eft 
vers l'Occident, pour avoir l'heure du milieu de l'Eclipfe. Faiiànt 
pareillement, comme le mouvement horaire de la Lune au Soleil 
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eft à I G , ainiî une heure eft à un autre nombre; on aura la va-
leur de IG en minutes d'heure, qui étant retranchées du milieu de 
i'E'dipfe, donneront l'heure de ion commencement, & qui y étant 
adjoûtées, donneront l'heure de là fin. 

Lorfque l'E'clipiè eft totale (Fig. a.) on calculera dans le trian-
gle CIO reétangle en /, dont le côté Cl eft connu, de même que 
le côté CO qui eft égal à la différence entre les demi-diametres 
de l'ombre & de la Lune, la valeur de 10 en minutes de degré 
qu'on réduira en minutes d'heure, comme il a été pratiqué cj-deiiùs. 
Retranchant ces minutes du milieu de l'E'clipiè, on aura le com-
mencement de l'Immerfion totale, & les y adjoûtant, on aura le 
commencement de l'Emerfion. 

Pour connoître la grandeur de l'E'clipiè, il faut prendre la diffé-
rence DI entre les minutes du demi-diametre de l'ombre CD & les 
minutes de Cl qu'il faut adjoûter au demi-diametre de la Lune, ft 
le côté CI eft plus petit que le demi-diametre de l'ombre CD, & 
qu'il faut retrancher au contraire du demi-diametre de la Lune, ii 
Cl eft plus grand que CD. On fera eníüite, comme les minutes 
du demi-diametre de la Lune font aux minutes que l'on vient de 
trouver, ainfi 6 doigts iont au nombre des doigts éclipies ; on diviiè 
chaque doigt en 60 parties qu'on appelle des minutes. 

E X E M P L E . 

Ayant trouvé par le 1er Exemple de la 1 r e Méthode les éléments 
néceiîàires pour le calcul de l'Eciipiè du 1 3 Février 171 o, faites, 
comme ie finus total eft au finus de l'angle CTI de 8 4 a 2.2' 26", 
ainfi CT qui eil de 3 4 ' 34" ou 2 0 7 4 " eft à Cl qu'on trouvera 
de 2 0 6 4 " ou 34 ' 24". On fera enfuite, comme le finus total eil 
au finus du complément de l'angle CTI qui eil de 5e1 3 7 ' 34", 
ainfi CT qui eft de 34 ' 34" ou 2 0 7 4 " efl à TI qu'on trouvera 
de 303" ou 3 ' 2 3 ". 

On fera eniûite, comme CG 62' 47" ou 3 7 6 7 eft \ C1, 
qu'on a trouvé de 2 0 6 4 ' ou 3 4 ' 24", ainfi ie iinus total eft au 
finus de i'angle CGI, qu'on trouvera de 3 3 d 1 3 ' 3 Ofï. On aura 
par conféquent fon complément G Cl de 5 6d 46' 3 o", & 011 fera, 
comme le finus total efl au finus de l'angle G CI de 5 6d 4 6' 3 o", 
ainfi CG qui eft de 62' 4 7 " ou 3 7 6 7 eil à IG qu'on trouvera 
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de 3 r 5 1 " ou 5 2' 3 J ". La valeur des lignes 77, IG, étant connue 
en minutes & fécondes de degré, on fera, comme 3 5 ' 17" ou 
a 1 17 mouvement horaire vrai de la Lune au Soleil eft à 7Y qui 
cft de 3 ' 2 3 " ou 2 o 3 ", ainfi 1 heure eft à TI réduit en minutes 
& fécondes d'heure qu'on trouvera de 346" ou 5' 46", qui étant 
adjoûtées au temps de l'Oppofition véritable, à caufè que i'iwcli-
naifon de l'Orbite eft vers l'Orient, donnent le temps du milieu 
de l'EcIiplê le 13 Février 1 7 1 0 à i o h 4 7 ' 4 6 " du ioir. Faifànt 
enfliite, comme 3 5 ' 17" ou 2 1 1 7 " eft à 1G qui a été trouvé 
de 52' 3 1" ou 3 1 5 1 ", ainfi une heure eft à un autre nombre, on 
aura IG de ih 2 9 ' 2 1", qui étant retranchés du milieu del'E'clipfè, 
donnent le commencement à 9 h 18' 25", & qui y étant adjoûtés, 
donnent la fin à i 2 h 17'7". 

Pour avoir la grandeur de l'E'clipië, prenés la différence entre 
CD demi-diametre de l'ombre qui eft de 4 6 ' 4", & Cl qu'on a 
trouvé de 3 4' 24", & vous aurés Dl de 1 1 ' 40", qui étant adjoû-
tées au demi-diametre de la Lune de 1 6' 43", à caufe que Cl eft 
plus petit q u e C D , donnent DS de 2 8 ' 2 3 " . On fera enfuite, 
comme le demi-diametre de la Lune qui eft de 1 6' 43 " ou j 00 3 " 
eft à DR de 2 8 ' 23" ou 1703", ainfi 6 doigts ou 3 60 minutes 
eft à la grandeur de l'E'clipfè qu'on trouvera de 61 1 minutes, qui 
étant réduites en doigts, font 1 o doigts & 11 minutes. 

S . T . C G 61' 4 / ' o u 3 7 6 7 " 3 5 7 6 0 0 3 / 1 7 " o u 1117" 

5 . C 7 7 8 4 * 2 2 ' 16" 9 9 9 7 9 0 C I î 4 2 4 o u 2 0 6 4 1 3 3 1 4 7 1 7 7 3 2 3 o u 2 0 3 2 3 0 8 2 0 

C T 3 4 ' 3 4 " o u 2 0 7 4 " 3 3 1 6 8 1 S . T . £ — 6 0 o 0 U . 3 6 0 0 3 5 5 6 3 0 

^ / * S.CGI 33d 13' 30". 973°7I —— 
C i 3 4 2 4 o u 4 0 6 4 3 3 1 4 7 1 ' 3 5 8 6 4 . 5 0 

5 4 6 o u 3 4 6 3 3 * 5 5 * 

6 . T . S . T . 2 5 3 8 9 8 

S.ICT 5<* 3 7 * 3 4 . " 8 9 9 1 3 9 S . G C I 5 6 a 4 . 6 ' 3 0 " 9 9 2 2 4 . 8 3 5 1 7 0 U 2 1 1 7 

C T 3 4 ' 3 4 . " o u 2 0 7 4 " 3 3 1 6 8 1 C G 6 2 ' 4 7 " o u 3 7 6 7 * ' 3 5 7 6 0 0 I G 5 2 3 1 o u 3 1 5 1 3 4 . 9 8 4 8 

J i 3 ' a 3 " o u 2 0 3 » 2 3 0 8 2 0 / G 5 2 3 1 o u 3 1 5 . 3 4 9 8 4 8 Ê 0 » o u 3 6 0 0 2 2 2 6 3 0 

7 0 5 4 . 7 8 

33M5» 
1 6 4 3 o u 1 0 0 3 i * 1 2 9 ' 2 1 " w 5 3 6 1 ' ' 3 7 2 9 6 « » 

P R 1 8 2 3 o u 1 7 0 3 3 2 3 1 2 1 

6 d o i g t s o u 3 6 0 ' 2 5 5 6 3 0 

5 7 8 7 5 1 

3 0 0 1 3 0 

"10 d o i g t s 1 1 ' o u i i 1 ' 2 7 8 6 2 1 

C H A P I T R E I X , 
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C H A P I T R E I X . 

Détermination de l'E'clipfe du Soleil & de fes Phafes. 

E temps de la Conjonction véritable du Soleil & de la Lune 
ayant été déterminé de la manière qui a été enfeignée dans 

le Chapitre VII. (art. 4..) ii faut calculer pour ce temps le vrai lieu 
du Soleil, auifi-bien que le vrai lieu de la Lune & fa latitude. 

Prends dans la Table VII. (p. 1 8 . ) avec l'Anomalie moyenne du 
Soleil, fon demi-diametre, ià parallaxe horifontale & fon mouve-
ment horaire vrai. 

Prenés auifi dans laTab. X X I . (p. j^..) avec l'Anomalie moyenne 
de la Lune, fon demi-diametre horifontal, fa parallaxe horifontale 
& ion mouvement horaire vrai. 

Retranchés la parallaxe horifontale du Soleil de celle de la Lune, 
& vous aurés la différence des parallaxes, à laquelle vou^ adjoûterés 
le demi-diametre du Soleil & celui-de la Lune. 

Si la latitude de la Lune excede cette fômme dé 28 fécondes, 
alors il eft certain qu'il n'y aura point d'Eclipiè en aucun endroit 
de la Terre ; mais fi la latitude de la Lune n'excede cette fomme 
que de 26 fécondes, ou qu'elle foit plus petite, alors il eft certain 
qu'il y aura Eclipfè de Soleil en quelque endroit de la Terre. 

Ayant connu qu'il doit y avoir Eclipfè de Soleil, retranchés le 
mouvement horaire vrai du Soleil du mouvement horaire vrai de la 
Lune, & vous aurés le mouvement horaire vrai de la Lune au Soleil. 

Cherchés dans la Table X X V . (p. J 7 - ) avec l'argument de la 
latitude de la Lune, l'inclinaifon de fon Orbite avec le cercle de 
latitude qui eft vers l'Occident ou vers l'Orient fuivant les titres 
qui font marqués au haut ou au bas de la Table. Retranchés-en 
16 minutes , à caufè de la variation de l'Orbite, pour avoir l'in-
clinaifon de l'Orbite véritable. 

Prenés dans la Table X X V I . (p. 57.) avec le mouvement 
horaire vrai du Soleil & le mouvement horaire vrai de la Lune, 
l'angle de réduction qu'on retranchera de l'inclinailon de l'Orbite 
véritable pour avoir l'inclinaifon apparente de l'Orbite. 

: G 
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Prenés enfin dans la Table LXVII. (p. 133. ér fuiv.) avec le 
vrai lieu du Soleil, fa déclinaiion ièptentrionale ou méridionale, & 
l'angle que i'Ecliptique fait avec le Méridien vers l'Orient ou vers 
l'Occident. 

Ces éléments étant ainfi trouvés, il faut décrire un Cerc ieARBY 
(Fig. 3.) dont le demi-diametre A C foit d'environ un demi-pied ; 
plus il lera grand & plus on déterminera l'Eclipié exactement. Çe 
Cercle repréiènte la projection de la Terre dans l'Orbe de la Lune 
formée par les rayons qui vont du centre du Soleil à la circonfé-
rence de la Terre. A B eft le diametre de l'Equateur, dont le 
p o i n t é eft à l'Orient, & le pointi? à l'Occident. 

Le demi-diametre AC de cette projection eft égal à la parallaxe 
horiiontale de la Lune moins celle du Soleil, c'eft pourquoi on le 
diviièra en autant de parties qu'il y a de minutes dans la différence 
qui eft entre ces parallaxes. 

Du centre C on tirera au diametre A B une perpendiculaire RCY 
qui repréfèntera un Méridien, & l'on prendra fur la circonférence 
du Cercle ARBY un arc égal à l'angle que I'Ecliptique fait avec 
le Méridien qu'il faut porter de R vers A, comme en g loriqu'il 
eft vers lOrient, & de R vers B loriqu'il eft vers l'Occident. Tirés 
du point g le diametre t C\ qui repréfènte le diametre de I'Eclip-
tique, & d u centre C tirés à iC la perpendiculaire SCV qui re-
préfènte une portion d'un cercle de latitude. 

Prenés enfuite fur les diviiions du demi-diametre AC les minutes 
de la latitude de la Lune qu'il faut porter de C vers S, comme 
en T, lorfque la latitude eft feptentrionale, &de£? vers V lorfqu'eiie 
eft méridionale. Le point T repréfèntera le lieu du centre de la 
Lune au temps de fa Conjonction véritable en longitude, & on 
marquera à ce point l'heure &.la minute de la Conjonction qu'on 
aura calculée. 

On fera enfuite l'angle CTO égal à l'inclinai fôn apparente .de 
l'Orbite de la Lune avec le cercle de latitude qui doit être vers B 
lorfque l'inclinaiiôn eft du côté de l'Occident, & vers A lorfqu'eiie 
eft vers l'Orient. La ligne © Tv\ repréfèntera une portion de 
l'Orbite de la Lune. On prendra fur les divifions de A C le mou-
vement horaire vrai de la Lune au Soleil, qu'il faut porter de côté 
& d'autre du point T fur la ligne 0 7 » comme en x & en j. 
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On diviiêra chacun des intervalles 7* & Ti en 60 minutes ho-
raires , dont on iè iërvira pour diviièr l'Orbite de la Lune en heures 
& minutes, marquant les heures de fuite de l'Occident vers l'Orient. 

Pour connoître s'il y aura E'clipiê dais un lieu propoie dont la 
hauteur du Pole eft connue, il faut décrire dans cette projection 
le parallele de ce lieu, ce que l'on fera en cette manière. 

Prenés de côté & d'autre du point R fur, la circonférence du 
Cercle ARBYits arcs RD, RE, égaux au complément de la 
hauteur du Pole, que l'on fuppoiè être feptentri^Éde , car lorfque 
la latitude ou hauteur du Pole eit méridionale, il faut prendre ton 
complément de côté & d'autre du point Y. 

Prenés auifi de côté & d'autre des points D, E, les arcs D F, 
DH, EI, EG, égaux à la déclinaiion du Soleil. 

Tirés les lignes d r o i t e s / / / , F G, qui couperont le cercle de 
déclinaiion CP en K & L. Diviies KL en deux également en M, 
& tirés par le point M la ligne N MO, parallele à HI & FG, 
qui fera terminée en N 3c O par les perpendiculaires DN, EO, 
tirées des points D & E fur cette ligne. NO repréièntera dans 
cette projeétion le diametre du parallele propoie , qui meiùrera ie 
plus grand diametre de i'EIlipfe décrite dans l'Orbe de la Lune 
par où paiîènt les rayons qui ie terminent à ia circonférence de 
ce parallele. Cette Ellipfe aura KL pour ion plus petit dia-
metre , & elle touchera la circonférence du Cercle ARB Y en 
deux points Q & r qui ia diviiènt en deux parties, dont celle qui 
eft tournée vers le Pole auftral, comme Q N L O r repréfente l'arc 
diurne, c'eil-à-dire »la partie du parailele expoiée au Soleil lorfque 
ià déclinaiion eft feptentrionale, & la partie QKr qui eft tournée 
vers le Pole boréal repréfente l'arc diurne lorfque la déclinaifon 
du Soleil eft méridionale. 

Pour tracer cette EUipiè, ii faut décrire fur les deux diametres 
NO, KL, deux cercles concentriques DS^O & KfiL. On les 
divifera chacun en 24 parties égales, en commençant d un des 
points 8c L de leurs interieétions avec le cercle de déclinaifon 
CR ; on tirera de chacune des divifions du grand cercle, comme et, 
une perpendiculaire et y au grand diametre NO, & de chacune des 
divifions correipondantes du petit cercle, comme j2>, une parallele (Zy 
au même diametre. L'interièétion y de ces deux lignes déterminera 
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un des points de l'Ëllipiè. On décrira par ces points une Eiïipfè 
qui ièra divifée en 24 parties inégales qui repréiènteront des arcs 
égaux. Chacune de ces parties répondra à l'intervalle d'une heure. 
On marquera x i ] , c'eft - à - dire midi dans l'interièétion de 
l'arc diurne de l'Ëllipiè avec le cercle de déclinaiion ; les heures 
fuivantes I, 11, m, &c. ièront marquées de l'Occident vers l'Orient, 
& les précédentes x i , x, i x , &c. de l'Orient vers l'Occident. On 
pourra diviièr de la même manière chaque intervalle horaire de 
l'Ëllipiè en m i x t e s , ou telle autre partie que l'on voudra. 

Ces points de divifion font ceux par où paifent dans l'Orbe de 
la Lune les rayons qui vont du centre du Soleil au lieu pro'pofé 
de la Terre, à l'égard duquel le Soleil paroît. décrire cette Ellipiè 
dans le cercle ARBY de la projection, pendant que la Lune par-
court ion Orbite itir la ligne 0 7V 

L'Ëllipiè du parallele propofé étant ainfi décrite, on prendra 
avec un compas iûr les diviiions de A B la fournie des demi-dia-
metres du Soleil & de la Lune, & on cherchera les points des 
mêmes heures & minutes iur l'Orbite de la Lune & iur l'Ellipfe 
éloignés de la iomme de ces demi-diametres. 

S'il n'y a point deux points des mêmes heures iur l'Orbite & 
deux fur l'Ellipfe éloignés de cet intervalle, il n'y aura point 
d'Eclipiè dans ce lieu ; mais fi deux de ces points iè trouvent fur 
chacune de ces lignes, il y aura Eclipfè dans ce lieu, le point 
qui eft plus à l'Occident fur l'Orbite de la Lune marquera l'heure 
& la minute du commencement de i'Eclipfe, & le point qui eit 
plus à l'Orient marquera l'heure & la minute de iâ fin. 

On cherchera enfui te avec le Compas les deux points des mêmes 
heures iûr l'Orbite & iur l'Ëllipiè qui font les plus proches l'un 
de l'autre, qui marqueront l'heure du milieu. 

On aura enfin la grandeur de l'Eclipiè, en décrivant du point 
de l'Orbite qui marque l'heure du milieu, un cercle qui ait pour 
rayon le demi-diametre de la Lune, & du point de l'Ëllipiè corref-
pondant un autre cercle qui ait pour rayon le demi-diametre appa-
rent du Soleil. Le cercle de la Lune coupera la partie éclipfee du 
diique du Soleil, dont on connoîtra la grandeur en diviiânt le 
diametre du Soleil en 1 z doigts, & chaque doigt en 60 minutes. 


